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DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Reite­
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da Oposicao, de que estariam ocorrendo vultosos 
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nente as contas relativas ao ana de 1982, da Teleco­
municacoes de Brasflia - TELEBRASlLIA. 
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DEPUTADO DJALMA BESSA - Analise a dis­
cursos pronunciados por membros da Oposi'tao, re­
lativos aos gastos que vern sendo efetuados para a 
conven'tao do PDS. I 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO - Po­
sicao adotada pe10 Senhor Presidente da Republica 
no proce~so sucess6rio. A propaganda, na sucessao 
presidencial, como fonte geradora de trabalho. 

1.2.2 - Questao de ordem 

Suscitada pe10 Sr. Valmor Giavarina e acolhida 
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tenurio de fundacao da Comumdade Evagelista do 
Rio Pardmho, no Estado do Rio Grande do SuI. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Data 
Nacional da Republica Arabe do Egito, transcorrida 
no dla 23 de julho ultimo. 

DEPUTADO GERSON PERES - Protestos de S. 
Ex' contra recurso interposto junto ao Tribunal Su­
perior Eleitoral pela OAB-DF e pelo PDT-RJ, que 
culminou com a proibi'tao de propaganda dos candi­
datos pedesslstas Mario Andreazza e Paulo Maluf. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS-Observacoes 
sobre 0 discurso do orad or que 0 precedeu na tribu­
na. Reivindicacoes dos sargentos da Pollcia Militar 

do Estado de Sao Paulo, no tocante a reparacao de 
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DEPUTADO MANOEL GONCALVES - Re­
querimento a ser encaminhado por S. Ex' ao Presi­
dente do Congresso Nacional, Senador Moacyr 
Dalla, solicitando a inc1usao em Ordem do Dia da 
Emenda Theodoro Mendes. 

DEPUTADO THEODORO MENDES - Solida­
riedade ao esfor'to do Sr. Manoel Goncalves em prol 
da inc1usao da emenda da iniciativa de S. Ex' em Or­
dem do Dia. Requerimento encammhado a Presiden­
cia solicitando esc1arecimentos sobre a tramitacao da 
Proposta de Emenda a Constituicao n9 20/83, de ini­
ciativa de S. Ex' 

SR. PRESlDENTE - Providencias adotadas pela 
Presidencia do Sen ado, no tocante a tramita'tao da 
Emenda Theodoro Mendes. 

SENADOR NELSON CARNEIRO - Posse do 
Sr. Peres Cordeiro na Presidencia da Republica do 
Equador. Regozijo de S. Ex' pela suspensao da obs­
tru'tao parlamentar que vern sendo feita pelo Grupo 
So Diretas, para possibilitar atendimento as vitimas 
das enchentes em Santa Catarina. 

DEPUTADO JOSE MENDONCA DE MORAIS 
- Protestos dos produtores rurais de Paracatu-MG, 
contra decisao do Conselho Monet:irio NacionaI, 
que suspendeu a aloca'tao de recursos para 0 finan­
ciamento basico da proxima safra agricola. 
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Projeto de Lei n9 6/84-CN, que autoriza 0 Poder 
Executivo a abrir ao Ministerio do Interior 0 credito 
especial de ate onze bilhoes e quinhentos milhoes de 
cruzeiros, para 0 fim que especifica. Aprovado, apos 
parecer proferido pela Sr" Eunice Michiles, tendo 
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usado da palavra em sua dlscussao os Srs. Fhivio 
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OEM DO OIA 

Reda<;ao final do Projeto de Lei n° 6/84-CN, apre­
ciado na Ordem do Oia da presente sessiio. Aprova­
da. A san¢i9 
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26 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 198' SESSAO CONJUNTA, EM 9 
DE AGOSTO DE 1984 

:1 I - ABERTURA 

3 2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - ('omunica~o da Presidencia 

- ConvocaGao de sessao conJunta a realilar-,e 
segunda-felra. as II horas. com Ordem do Dia que 
deslgna 

~ 3 - ORDEM no DIA 

- PrllJetLl de Oecreto Legislatlvo nY 28/84-CN. 
que <lprnVd 0 teXlll do Decreta-lei n° 2 096. de 27 de 
dezembro de 1983. que reaJuGta a, atualS valore~ de 
wn<:lmentLl;, e pnwentl1'> do> ,ervldore, da Secretana 
(,eroll do Tnhunal de Conta, da UmaLl. e da outra, 
prmldf:ncl,\' Imduido em Ordem do Ola. nm. termo~ 
dn ~ In. in fine. do dn 'i5 da C()nstitUl~iia - Ja Ges­
SUII) Votal:iio adiada por lalta de quorum para 0 Pfl1;,­
begUInl,nh) da ,e"un 

J ~ - !-.N( ERR,\MENTO 

Ata da 196' Sessao Conjunta, em 9 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

Presidimcia do Sr. Almir Pinto 

AS 11 HORAS. A CHA M-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevlr Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - FabIO Lucena - Ralmundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soare~ 
- AloySIO Chaves - Gabriel Hennes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva-
Helvidio Nunes - loao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Fllho - Humherto Lucena - Mar­
con des Gadelha- Milton Cabral- Aderbal lurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz CavaJcante - Albano Franco­
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Jose Ignacio Fer­
reira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Hamar Franco -
Murilo Badar6 - Alfredo Campo, - Amaral Furlan­
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dlto Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges­
Benedito Canelas - Gastao Muller - Roberto Campos 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Ca­
margo - Alvaro DJas - Eneas Faria - Jmson Barreto 
- Jorge Bornhausen - LenOir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - OctavlO Cardoso. 

E OS SRS DEP[lTADOS' 

Acre 

AluillO Belerra - PMDB: Amilcar de Quelroz -
POS, Geraldo Fkmmg - PMOB; Nosser Almeida -
POS 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS, Jose Lms de Albuquerque - POS: Randolfo Bit­
ten court - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canutn - POS: FranCISco Erse - PDS. Fran­
CISCO Sales - PDS: Olavo Pire, - PMOB 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB. Antonio Amaral- PDS: 
Braho de Carvalho - PMOB. Manoel RibeIro - POS: 
Osvaldo Melo - PDS. Ronaldo Campo, - PMOB 

Maranhao 

Od Carvalho - PMOB; Edison Lobao - POS; EP1-
tacio Cafetelra - PMDB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 

Riham,lT Machado - POS. Naglb Halckel - PDS; 
Wagnc::r Lago - PMDB 

Piaul 

Cel", Burro, - POS, Clrel Nogueira - PMOB. Hera­
dno Forte, - PMOB. Wall Ferraz - PMOB 

Ceara 

AeclO de Borha - POS; Antomo MoraiS - PMDB; 
FlavlU Marciho - PDS. Furtado Leite - POS; Gomes 
da Sd~a - POS. Haraldo Sanford - POS; Learne Be­
Jbn --- PD'>, L ULIO Alcantara - PDS. Manoel Gonc;al­
ve'i - POS. M :lnllel Viana - PMOB; SergIO Philomeno 
- POS 

Rio Grande do Norte 

Ag~nllr ManJ - PMOB: Antonio Camara -
PMOB. Anton\() Florenclo - POS. Vingt Rosado -
POS 

Paralba 

AlulLIO Campo, - PMOB: AlVaro GaudenclO -
PDS '\nl"1110 tinme, - POS: Carneiro Arnaud _ 
PMOB, Ra)mundo Asfora - PMOB. TarcislO Burih­
PDS 
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Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Fernando Lyra - PMOB; 
Geraldo Melo - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura- POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson - PDS; 
Oswaldo Lima Filho - PMOB; Sergio Murilo -
PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

AJagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Renan Calhelros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant'Anna- PMOB; Ojalma Bessa- POS; Do­
mingos Leonelli - PMOB; Fernando Gomes - PMOB; 
Fernando Magalhaes - POS; Fernando Santana -
PMDB; Franca Teixeira - PDS; Francisco Benjamim 
- PDS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge VIanna - PMOB; Jose Lourenco - POS; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto 
- POS; Prisco Viana - PDS; Romulo Galvao - POS; 
Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de Senna - PMDB; 
Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim - POS; 
Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS; 
Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Clemir 
Ramos - PDT; Oarcmo Ayres - POS; Denisar Arnei­
ro - PMOB; Franciso Studart - PTB; Jacques D'Or­
nellas - POT; Jorge Cury - PTB; Jose Colagrossi -
POT; Jose Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Lazaro 
Carvalho - POS; Marcio Braga - PMDB; Mario Juru­
na - POT; Osmar Leltao - POS; Sebastiao Ataide -
POT; Sebastiao Nery - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha- POS; Anibal Teixeira- PMOB; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - POS, Fued Oib - PMOB; Humberto Souto 
- POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes -
POS; Jorge Carone - PMOB; Jose Maria Magalhaes­
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; 
Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior -
PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso 
- POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMDB; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMO B; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy Pass os 
- PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy - PT; Flavio Bierrembach - PMDB; 
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Francisco Amaral- PMOB; Francisco Dias - PM DB; 
Freitas Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; Israel 
Dias-Novaes - PMOB; Joao Herrman Neto -
PMOB;Marcondes Pereira - PMOB; Mendes Botelho 
- PTB; Octacilio de Almeida - PMOB; Pacheco Cha­
ves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite 
- PMOB; Renato Cordeiro - POS; Ricardo Ribeiro 
- PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite-
POS; Theodoro Mendes - PMOB; Ulysses Guimaraes 
- PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasllio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Iturival Nascimento -
PMOB; Jaime Camara - POS; Joao Oivino - PMOB; 
Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Macao Tadano - POS; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben Figueiro - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Ary Kffufl - POS; Borges da Silveira - PMOB; Celso 
Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Helio Du­
que - PMOB; lrineu Brzesinski - PMOB; Luiz Anto­
nio Fayet - POS; Norton Macedo - POS; Olivir Ga­
bardo - PMOB; Paulo Marques - PMDB; Pedro Sam­
paio - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Santinho 
Furtado - PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl- POS; Casildo Maldaner- PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; Odilon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Walm~r de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - POT; Amaury Muller - POT; Augusto 
Trein - POS; Oarcy Pozza - POS; Guido Moesch -
POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja Rodrigues -
PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Matheus Schimidt­
PDT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Osvaldo Nascimento - POT; Pedro Germano­
PDS; Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser -
PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB; Victor Faccioni -
POS 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; JUlio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As hstas de 
presenQa acusam 0 comparecimento de 66 Srs. Senadores 
e 185 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
convoca sessiio conjunta a reahzar-se hOje, as 19 horas, 
neste plenario, destinada a discussao do Projeto de Lei n9 
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6, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir, 
ao Ministerio do Interior, 0 credito especial de ate Cr$ 
11.500.000.000,00 (onze bilhoes e quinhentos milhOes de 
cruzeiros), para 0 fim que especifica. 

o SR. PRESID~NTE (Almir Pinto) - Ha oradores 
inscritos para 0 periodo destinado a breves comuni­
cacoes. 

Concedo a palavra ao nobre Oeputado Marcondes Pe­
reira. 

o SR. MARCOND~ PEREIRA (PMOB - SP. Sem 
revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
repito 0 meu discurso de ontem a respeito do INPS. 0 
Ministro Jarbas Passarinho declarou que 0 deficit do 
INPS nao chegaria a urn trilhao de cruzeiros. No entan­
to, S. Ex' foi desmentido pelo Presidente Aloysio Sales, 
segundo 0 qual so no IAPAS 0 prejuizo e da ordem de 
urn trilhao e duzentos bilhOes de cruzeiros. 

Sr. Presidente, ja se anunciam reducoes nos atendi­
mentos medicos, como vern ocorrendo em todo 0 inte­
rior. Essa reducao objetiva reduzir esse deficit extraordi­
nario, resultado desses vinte anos de loucura, quando 0 

dinheiro do trabalhador foi usado para tudo. Sabemos, 
por exemplo, que 0 Governador do Rio Grande do Sui 
se elegeu it custa do INPS, com dinheiro do INPS. Essa e 
a verdade nua e crua. 

Sr. Presidente, of ere cern os nesta oportunidade ao Mi­
nistro J arbas Passarinho tres sugestoes para redUl;;ao des­
te deficit. Em primeiro lugar, passar para 0 INPS 0 segu­
ro obrigatorio de vefculos, hoje entregue it rede bancaria 
particular. Produzindo urn lucro fabuloso, a passagem 
desse seguro para a responsasbilidade do INPS reduziria 
em muito esse deficit. Soubemos que S. Ex', 0 Sr. Minis­
tro, ja determinou que 40% do seguro obrigatorio de vei­
culos passe para 0 INPS. Queremos 100%, porque hoje 
no Brasil segundo urn amigo meu, so existem tres bons 
neg6cios: 0 grande banco, 0 medio banco e 0 pequeno 
banco. No setor privado, este e 0 unico que esta ganhan­
do dinheiro neste Pais. Entao, esse seguro deve passar a 
ser explorado pelo INPS, porque e 0 INPS que cuida das 
vitimas dos acidentes automobilisticos. 

Em segundo lugar, sugerimos urn melhor aproveita­
mento do patrimonio imobiliario do INPS. Ora, 0 INPS 
e 0 maior latifundiario urbano do Pais, com terrenos em 
todas as capitais, com imoveis valiosissimos, mas aluga­
dos a preQo de banana. Alias, nao podemos nem falar em 
banana, porque esse produto tam bern subiu muito de 
preco. Existem hoje imoveis de propriedade do INPS 
alugados a 1 cruzeiro por mes, no Rio de Janeiro. 0 Sin­
dicato dos Transportadores do Estado do Rio de Janeiro 
foi alugar urn imovel em Sao Paulo e ninguem sabia 
quem era 0 seu proprietario - 0 imovel pertencia ao 
INPS. No centro da minha cidade, existe urn imovel alu­
gado a urn posto de gasolina por 20 mil cruzeiros, quan­
do 0 valor real seria 200 ou 300 mil cruzeiros. 0 patrimo­
nio imobiliario do INPS esta abandonado, jogado ao le­

'u, ninguem cuida dele. 

Em terceiro lugar, pedimos ao Ministro que mande in­
vestigar as aposentadorias por invalidez, mas as grandes 
aposentadonas. No meu Municipio estao investigando 
as pequenas aposentadorias, daqueles coitados que fo­
ram aposentados realmente arrebentados, mas nao a da­
queles que se aposentaram graciosamente e ainda foram 
ao BNH e quitaram seus imoveis, causando prejuizos as 
duas instItuiQoes. Isso precis a ser investigado, porquanto 
muito dinheiro esta sendo jogado fora. Persistimos na 
denuncia. Sr. Presidente, porque ela e muito grave. Nao 
podemos admltir, nem de longe, que se fale em reduc1io 
no atendimento mediCO aos trabalhadores, quando ha 
imoveis alugados a 1 cruzeiro por mes, simbolicamente, 
quando vultosas aposentadorias por invalidez sao deferi­
das ilegalmente e 0 segura obrigat6no de vefculo esta en­
tregue aos bancos particulares. PeQo ao Sr. Ministro que 
cuide deste setor, porque a saude do trabalhador e muito 
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importante. Quando ele reeorre ao INPS, e porque nao 
tern mais a quem reeorrer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Ruben Figueira. 

o SR. RUBEN FIGUEIRO (PMDB-MS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
em outubro de 19800 Presidente da Republica exonera­
va do cargo de Governador de Mato Grosso do Sui 0 en­
genheiro Marcelo Miranda Soares, hoje Senador da Re­
publica pelo mesmo Estado. 

A decisao presidencial deixou atonita toda a cIasse 
politica do Pais, que nao compreendeu 0 gesto agressivo 
e que levou de imediato a deixarem a legenda do PDS 
dois Sen adores e dois Deputados Federais, em repudio 
ao inopinado ate oficial. 

o PDS nao reagiu 11 decisao presidencial, nao of ere­
cendo 0 minima de apoio aos pariamentares feridos na 
sua dignidade com a entao absurda exonerar;ao do Go­
vernador Marcelo Miranda. 

Dias depois (a exonerar;ao aconteceu no dia 28 de ou­
tubro), 0 Presidente Nacional do PDS encontrando-se 
nos corredores do Sen ado com 0 Senador Saldanha Der­
zi, urn dos atingidos pela afronta presidencial e a descon­
sidera<;ao do partido, the disse: 

"Derzi, amigo. Nada tiz para evitar a queda do Go­
vernador Marcelo. Me perdoe, pois se alguma providen­
Cia tomasse, possivelmente irritaria 0 Presidente, e ele, 
em represalia, nao iria 11 minha posse na Academia Bra­
sileira de Letras!. .. " 

Ai esta a personaIidade do entao Presidente do PDS. 
caracterizada pelo puxa-saquismo a autoridade maior. 
mesmo que seu gesto aviltante a amizade a urn velho 
amigo prejudICasse. como prejudICou, a integridade de 
seu partido. 

Personalidade egocentrica, que. apas, pas so a passo. 
destruir seu partido. levando-o ao descredito popular. 
deixou-o recentemente a deriva porque nao Ihe deram a 
oportunidade mais desejada: a Vice-Presidencia na cha­
pa presidenc131. 

Por ironia que s6 a poIiticaJustlfica, numa guinada de 
360°, con segue a Vice-Presidencia na chapa do maior 
partido da oposi<;ao e pleiteia 0 voto de todos aqueles 
que hostilizou como adversario au pisoteou como com­
panheiros. 

Como adversario, esta ai 0 Deputado Epitacio Cafe­
telra que pode bern testemunhar como 0 candidato a 
Vice-Presidencia pelo PM DB se conduz. 

Como ex-companheiro esta 0 Senador Saldanha Der­
zi, que nao se esquece da deslealdade do entao Presidente 
de seu entao partido. 

Os tempos passam e a sua patina escuresse muita COI­
sa, mas e dificil encobrir a deslealdade. 

Por isso, os que atraves do Senador Saldanha Derzi 
foram atmgidos pelo Senador Samey nao se esquecem de 
seu gesto de omissao consciente, interesseira e bajula­
teria. E, por nao esquece-la, saberao, com a dignidade de 
uma vida publica que nao se curva a interesses momenta­
neos, dar ao candidato a Vice-Presidencia da Republica 
pelo seu partido, por ironia do momenta politico, a ma­
nifesta<;ao polida • educada, mas politicamente forte que 
ele, Senador Sarney, fez por merecer. 

E a hora da dignidade responder 11 deslealdade. 
E isto acontecera. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Sergio Lomba. 

o SR. SERGIO LOMBA (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tempos 
atras, prenunciei 0 que ocorreria. neste Pais, na orbita 
economica. E e exatamente 0 que vern ocorrendo agora. 

Quando da votar;ao dos Decretos-Iels nYs 2.024, 2.045 
e 2.065, 0 Sr. Ministro da Fazenda e 0 Sr. Ministro do 
Planejamento tentavam vender 11 Nar;ao a idela da neces-
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sidade de sua aprovacao. em funr;ao de que sen a a unica 
formula capaz de conter a inflar;ao. Por isso, era neces­
sario que aqueles pacotes fossem aplicados, mesmo que 
trouxessem os prejuizos que ali estavam escritos, princi­
palmente contra a c1asse trabalhadora, os mais humildes 
do nosso Pais. 

E naquela ocasiao ja denunciavamos que iria correr 0 

tempo e a mfla<;ao nao diminuma, iriimos contmuar com 
a desvalorizar;ao da nossa moeda e nada ina acontecer 
neste Pais. 

HOJe. 0 que vemos, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
e 0 dolar valonzar-se a cada dia, com a conseqilente des­
valorizacao do cruzeiro. Os saques do Fundo de Garan­
tia foram a maior, em aproximidamente 80%, em relacao 
aos depositos do mes de julho. A emissao de moeda, pre­
vista para aumento anual em torno de 50%, Jii em julho, 
se aproximava desse valor, na emissao. A inflar;ao vern 
crescendo a cada dia. Nao faz urn mes, a gasolina teve 
seu pre<;o aumentado, Jii se fala em novo aumento. 

E nesse quadro de desesperanr;a para 0 povo brasilei­
ro, de incompetencia na administrar;ao da coisa pUblica, 
eu diria melhor, ate de rna fe, assiste-se hoje, ao desres­
peito total ao nosso povo, quando se ve esses do is presi­
denclaveis. ai, gastando bilh5es de cruzeIros. que nao se 
sabe de onde vern. 

Chega-se ao absurdo. Sr. Presidente, de, nos altos do 
Hotel Eron, se construir urn luminoso que repete "An­
dreazza 85" que deve ter custado bilh5es de cruzeiros, 
para ficar exposto uma semana, enquanto nosso povo 
pass a fome. 

Isso e uma vergonha. 
Sera que a nosso Ministro Andreazza nao tern vergo­

nha de ver 0 povo brasileiro passar fome e deixar prati­
carem urn exagero desses ao mandar constrUJr urn lumi­
noso carisslmo. no alto de urn hotel? Sera que 0 Ministro 
Andreazza nao tern vergonha desse povo desempregado. 
morrendo de fome, doente e sem esperanr;a? 

Da mesma forma, a Sf. Paulo Maluf gasta bIlhoes de 
cruzelrm. 

Es~es hom ens nao tern vergonha de nosso povo? Se 
nao tern vergonha, devenam pelo men os ter respeito ou 
medo 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 
o Sr. Deputado Jose Mendonr;a de Morais. 

o SR. JOSE MENDONCA DE MORAIS (PMDB­
MG. Sem revIsao do orador.) - Sr. Presldente, Srs. 
Congressistas, por coincidencia, 0 que me traz a esta tri­
buna e exatamente 0 que ° Deputado SergIO Lomba aca­
ba de dlzer. Havia anotado 0 assunto que aqui iria tra­
zero as diferenr;as existentes entre as duas conven<;oes que 
se realizam nesta semana, nesta Capital, motivadas pelo 
mesmo assunto: a escolha de candidatos que disputarao 
a Presidencia da Republica. No PDS, 0 que se ve e a es­
noba<;ao, e copiarem ° modele americano. como maca­
cos, aqui no Brasil, para humilhar 0 nosso povo. Aluga­
ram todos os taxis especiais, faixa nobre. da Capital por 
mals de cern mil cruzeiros por dia. quando, na realidade, 
os Srs. motonstas - e essa afirmar;ao eu a obtive, on­
tern. de urn motorista - recebem apenas sessenta mil 
cruzeIros por dia. Alguem esta roubando. 0 interme­
diiirio estii ficando com a diferenca. E ja arrendaram to­
dos os apartamentos de hoteis de quatro e cinco estrelas, 
querendo dar uma impressao de riqueza, de abundancia, 
para os convencionais que aqui vern para 0 PDS, tentan­
to esvaziar a convenr;ao do PMDB. Mas 0 povo. sentin­
do isso. vern cobrir a deficiencia de apartamentos nos 
h6tels, oferecendo gratuitamente suas resldencias, seus 
apartamentos, suas casas para os convenvionais do 
PMDB. 

E nao s6 isso: colocam 11 disposir;ao dos nossos con­
venClOnalS carros de transportes Ja abastecidos. Meu ga­
bmete tern recebido telefonemas de conterraneos de Mi­
nas Gerais. e, principalmente, do Alto Parnaiba, de Pa-
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tos de Mmaq 0 povo oferece. para contrahalan<;ar a 
conven.;ao do PMDB. a sua generosidade, 0 que tern de 
nobre. Sera uma conven<;ao alegre: pobre. comparada 
com a do PDS. mas nca de gente, rica de vibraQao e com 
muna partlclpaGao popular. 

QUern. Sr Pre~ldente, destacar que a nossa conven<;ao 
,ertl. nuo J cu~ta de dmhelro. mas a base da participacao 
popular. a hase da sohdariedade humana, com uma de­
monstraciio inequfvoca de que a democratizaciio come<;a 
a camlnhar neste Pais. quando 0 povo comeca a partici­
pdr da ,oluc;ao dos prohlemas mas que aparecem. E a 50-

lucao do problema de espaco para hospedar os nossos 
convenclOnais comeca a ser resolvida com a partlclpacao 
aberta do nosso povo Quero agradecer a este povo, a 
Imprensa, para yue de a noticia de que responde a opu­
lencJa da conven<;i'io do PDS a participac;iio do povo 
pard a reallla,iio da convenciio do PMDB 

Eram as coloca<;oes que queria fazer. 

o SR. PRESIDENTE lAlmir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Francisco Amaral 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nunclu 0 seguinte dlscurso.) Sr Presidente, Srs. Congres-
51St as, rctornel recentemente de uma maravilhosa viagem 
11 grande Chma Cruzei os ares do Pais mais populoso do 
mund,), recolhendo hcoes extraordinarias, para me fixar, 
hOJe numa nova Imagem da Chma, sem prejuizo do con­
celto <intenor. de Pais grande e com destmat;ao maior. 

Alias. vo1to refor<;ado no meu entendimento de que, 
no cammho novo yue desenvolve, a hist6nca Chma con­
tmuarCI. agora, com muita prop,riedade. escrevendo os 
tempo, novos de progre"o e de grandeza do mundo. 
lima naciio com dlmensao territonal que tern, com 0 
PO~Ll conSClente. responsavel. obreiro de que dlspoe. 
peIo ,eu proprio esforco ..:ammha d:lebre para dommar 
o~ ,1\ an.;o'i tecnol6glcos. 

AIcancando 1%0. d China estara despontando c:omo 
uma dm, potencia, mundiais samdo da fase em yue cami­
nha nn momento 

A has, espero retomar a est a tnhuna pr())omamente. 
para teeer conoiderac;oes em tome da viagem a respeito 
de yue empreendi, a convlte das autoridade, chmesas, 
poslclOnando-me adequadamente a respeito de v::1fI0, as­
pecto,. Ja yue hOJe quero me Iimitar ao destaque que os 
chmese, alcan<;am. no momenta nos Jogos Olimpicos de 
Los Angeles, empolgado ainda pelo que meus olhos VI­
ram. pda televlsiio, num novo her61 mundlal da gmast!­
ca - LI Ning 

o felto do& e,portJstas chineses na presente Olimpia­
da. e mdJVJdualmente de Li Ning, emoclOnaram 0 mun­
do. a grande plateia mundlal, onde mil hoe. de pessoas 
vlram as maravllhas apresentada por Li Ning. Se os 
adept os da gmastica jii tin ham notfcia do alto estagio dos 
chmeses e da eXIstencia de Li Ning. a grande verdade e 
que mllhoes, e dentre eles eu, que num passado remoto 
fui Jomalista esportJvo. descobriram ditas maravilhas 
gra<;as ao fen6meno da comunica<;1io por televisao. E 
dlficiJ encontrar quem se iguale a Li Ning, agora no futu­
ro ante a perfei<;ao de sua apresentar;ao, urn testemunho 
da for<;a. entremeada da grar;a. da beleza dos movimen­
tos humanos. Numa palida homenagem a China que eu 
vi. e me impressJOnou profundamente. acreditando que 
venha a ser proxlmamente indiscutivel potencia mundial, 
ao, feJtos esportivos com que ela bnndou a quantos vern 
acompanhando os Jogos Olimpicos de Los Angeles fixo­
me na figura do malOr esporte chines dos dias atuais, Li 
Nmg. lendo aquI urn comentario do jomal 0 Est.do de 
S. Paulo a saber: 

LI NING. A "TORRE DE FORCA" 
LOS ANGELES - Os hom ens da equlpe de gl­

nasUca norte-amencana tern urn ape!Jdo para LI 
Nmg. II acrobata chmes de 20 anos que ganhou tre, 
medal has de ouro e uma de prata nas pro vas de apa­
relhm indlvlduais, sabado a noite. Para eles, ele e 
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"Li Ning, 0 Torre de Fon;:a" e nao apenas porque e 
uma piada relativa a torre pendente de Pisa. E por­
que essa e a marca registrada do atleta chines, espe­
clalmente em exercfclOs de solo. de onde se lan~a tao 
alto que provoca a admiraQao de todos os seus ad­
versarios. 

Li Ning comeQou a praticar ginastica. na escola, 
quando tinha apenas sete anos. Urn ana mais tarde, 
o treinador da equipe provincIal de Guanqxi - pr6-
xima a cidade de Liuzhou, no Sudeste da China, 
on de nasceu - descobriu-o e ele disse que acabou 
deslstindo do futebol para comeQar a praticar ginas­
tica com senedade. 

A principio, provocou urn Impacto internacional 
no Campeonato Mundial da modalidade, em 1982, 
em Zagreb, na Jugoslavia, onde ganhou sels das sete 
medalhas de Duro em disputa, inc1uindo 0 titulo 
individual gera!. 

Todos seus adversarios 0 consideram urn atleta 
excepciona!. Em camara lenta suas faQanhas sao 
ainda mals Impression antes do que em alta veloci­
dade. Enquanto Bobe vertiginosamente, Li comeQa a 
girar. Te(mina a ton.ao enquanto esta completando 
o primeiro saito mortal - e depois disso tudo ele 
ainda esta apenas chegando ao auge de sua traje­
t6ria. Em seguida, gira em urn rapido e segundo saI­
to mortal, como se apenas precisa se de algo para 
manter-se ocupado em sua segunda volta ao solo. 
Em algumas provas, Li acrescenta outra torQao 
complementar a essa faQanha, algo que nehum ou­
tro ginasta consegue. 

Mas, as vezes, 0 atleta chines nao recebe 0 credl­
to suficiente pela dificuldade extra de varios de seus 
movimentos segundo alguns ginastas norte­
amencanos. Geralmente, ele e penalizado pelos jul­
zes por pequenos detalhes - como nao manter seus 
dedos dos pes perfeitamente esticados. 

o sorndente Li Ning, porem, nao parece se 
importar-se muito com isso. Ao justificar sua forQa, 
disse em uma entrevlsta que trabalhou em uma fa­
zenda, durante sua infiincia. Mas os chineses, cam­
peiies mundiais da modalidade, desapontaram-se 
com alguns resultados de Li Ning. Ele porem sabe, 
que continua sen do 0 melhor: 

Ainda acho que a China e a equipe numero I. LI 
que Carl Lewis dlsse que podera ganhar quatro me­
dalhas de ouro ou nenhuma e sabena que e 0 me­
Ihor. E eu tam bern sei que sou 0 melhor. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
Srs. Co ngressistas, 

"A senhora 6 dona Margarida?" 
"Sou. 0 que e que 0 senhor deseja?" 
A resposta do pistoleiro corpulento cor morena, 

de 6culos e chapeu escuros. foi disparar sua espin­
garda de calibn; "12" no rosto da mulher. Calma­
mente, as gargalhadas, com a confianQa dos que tern 
a certeza da impunidade, 0 assassino caminhou ate 
o Opala vermelho, placas EX 0690, de Nova Cruz, 
Rio Grande do Norte, onde do is outros pistoleiros 
o esperavam e desapareceu. 

Marganda Maria Alves, 40 anos, mulher rija e 
decidida, era a presidente do Sindicato dos Traba­
Ihadores Rurais de Alagoa Grande, na Paraiba, ha 
doze anos empenhada na luta em defesa dos dlreltos 
dos canavieiros. Na sexta-feira passada, dia 12, ela 
estava a porta da sua casa, que da diretamente para 
a rua, comendo uma espiga de mtlho e contemplan­
do as brincadeiras de urn dos filhos. 0 marido, Se­
verino CaSImiro Alves, 65 anos, estava na sala." 
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Estou lendo, Sr. Presidente, Srs-. Deputados e Srs. Se­
nadores, a reportagem feita por Ricardo Corte, da Folha 
de S. Paulo, em 21 de agosto de 1983. 

No dia 12 de agosto pr6ximo completa urn ana a mor­
te de Margarida Maria Alves, e as autoridades, ate hoje, 
urn ana depois, ainda nao tern uma resposta definitiva, 
ainda nao completaram a apuraQao sobre a real causa, 
sobre 0 mandante,'sobre a pessoa ou as pessoas que as­
sassinaram Margarida Maria Alves. que era a Presidente 
do Sindlcato dos Trabalhadores Rurais em Alagoa 
Grande, na Paraiba. 

Nesta oportunidade desejamos deixar registrado aqui 
o depoimento de Margarida Maria Alves, reahzado no 
Encontro Nacional sobre Creches, na Fundar;ao Carlos 
Chagas, em setembro de 1981, quando VISltOU Sao Pau­
lo, asslm como outros documentos referentes a ela, como 
o artigo de Regina Novais "Fala. Margarida"!, 0 de Ri­
cardo Porto, Ja cltado, e amda 0 de Rose Marie Muraro. 

Solicito a V. Ex' que considere lido este depoimento 
de Marganda Alves, bern como outros documentos que 
anexo a este pronunciamento. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) V. Ex' sera aten­
dido, na forma regimental. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. EDUAR­
DO MATARAZZO SUPLICY EM SEU DISCURSO. 

Folha de S, Paulo, 21-8-84 
VIOLBNCIA AUMENTA NOS 

CANAVIAIS DA PARAIBA 

o umbral da porta e as paredes da cas a ficaram salpl­
cados de sangue. pedaQos de cerebro e sangue Severmo 
nao teve duvidas: os mandantes desse crime sao os usi­
neiros do "grupo da Varzea", queja a haviam ameac;:ado 
de morte van as vezes, a partir do momento em que Mar­
garida comeQou a mover urn grande numero de ar;iies 
trabalhistas contra os fazendeiros da regiao. 

Para se entender a violencia que reina nestas terras do 
brejo paraibano, que culminou com a morte da !ider sm­
dical. basta lembrar urn epis6dlO recente. 0 filho de urn 
senhor de engenho espancou uma moradora de suas ter­
ras, lavradora velha e aleijada. Indignada com a agres­
sao, Margarida Mana Alves moveu urn processo no va­
lor de Cr$ 2.3 milhiies contra 0 fazendeiro. Joao Carlos 
de Melo, pm do agressor e proprietario do engenho "Ge­
mpapo", mandou urn aviso a Margarida: 

"Voce pode receber 0 dinhelro, mas nao vai gastar." 
A morte da presidenta do Sindicato dos Trabalhado­

res Rurais ocorre em meio a campanha salarial movida 
por urn conjunto de 32 sindicatos. pela Federac;:ao dos 
Trabalhadores na Agricultura e pela CONTAG, cujas 
principals reivindicac;:iies sao: assinatura de carteira de 
trabalho, pagamento do 130 salario, ferias anuais, desti­
nar;ao de dois hectares para a produr;ao de alimentos e 
jornada de trabalho de oito horas. 

Quer dizer, os trabalhadores rurais nao estao reivindi­
cando uma subversiva distribuic;:ao de terras por meio de 
reforma agraria, mas apenas 0 cumprimento da legis­
lar;ao trabalhista. Sao poucos os trabalhadores rurais as­
salariados da Parafba que tern seus dlreitos elementares 
assegurados. Cerca de 150 mil canavieiros ainda estao a 
margem destes direitos. 

Na atual campanha trabalhista, 0 sindicato de Alagoa 
Grande vinha-se destacando entre 0 13 da regiao do bre­
jo, con tan do com cerca de metade dos delegados de base 
da area canavieira. Urn papel fundamental era desempe­
nhado pelo Centro de Educac;:ao e Cultura do Trabalha­
dor Rural (Centru), do qual Margarida Maria Alves foi 
uma das fundadoras. Margarida acreditava que s6 com 
uma formar;ao minima os trabalhadores rurais poderiam 
lutar por seus direitos. Mesmo quando as amear;as de 
morte comer;aram a se repetir, nos uitimos meses, ela re­
petJa sempre: "Da luta eu nao fujo." 
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Dom Marcelo Garvalheira, bispo de Guarabira, uma 
das tres mil pessoas que acompanharam 0 enterro de 
Margarida em Alagoa Grande, esta convencido de que 0 

assassinanto foi "uma resposta violenta a ac;:iies em favor 
da justic;:a e dos pobres". 

A regiao de Alagoa Grande abriga mais de 50 usinas e 
engenhos de cana-de-ar;ucar, quase todos de propriedade 
de figuras notaveis da politica paraibana. Para os diri­
gentes da Federac;:ao dos Trabalhadores na Agricultura, 
os conflitos, que se multiplicam na area, "sao menos de 
ordem social do que trabalhista". 

Em documento assmado por 25 sindicatos de traba­
Ihadores rurals da Paraiba e do Rio Grande do Norte, 
sao lembradas as amear;as que Marganda vinha sofren­
do de proprietarios de engenhos por sua atuar;ao comba­
tiva nas campanhas salariais, para conc1U1r: "E entre es­
ses hom ens que se deve procurar 0 mandante do crime". 

o governador da Paraiba, Wilson Braga, que determi­
nou todo 0 rigor a Secretaria da Seguranr;a nas investi­
gar;iies para identificar os responsaveis pelo assassmato, 
solicitou amda ao Tribunal de Justic;:a a formar;ao de 
uma Comissao Judiclaria com 0 mesmo objetivo Mas 0 

C6digo de Organizac;:ao Judlciari:;. preve a constituir;ao 
de uma Comissao Judiciaria apenas em casos de "grave 
perturbar;ao da ordem", 0 que segundo alguns juristas 
do TJ paraibano, nao esta acontecendo em Alagoa 
Grande. 

Diante deste quadro. 0 Jornalista Agnaldo Almeida 
escreceu urn artigo na edir;ao de terr;a-feira ultima do 
diario A Uniiio, da Paraiba, sob 0 titulo "Margarida e 
margaridas", em que indaga: 

Quantos Severinos, Joiies e Margandas ainda haverao 
de morrer para que se entenda, definitivamente. neste 
Pais. que nao Ii: mals possivel conviver com tantas injus­
tic;:as? Quantos haverao de pagar com suas pr6prias vidas 
e derramar seu pr6prio sangue para fazer valer seus di­
reitos? Se, ao menos. estivessem pretendendo muito, ain­
da se entenderia. Mas 0 que querem e apenas urn pouco 
de terra. urn pouco de condir;iies para trabalhar e, com 
esse trabalho, sustentar sua familia, ir vivendo como 
Deus quer. N ada mms do que isso". (Ricardo Kotscho) 

DEPOIMENTO REALIZADO NO "ENCONTRO 

NACIONAL SOBRE CRECHES" NA FUNDAC:A.O 

CARLOS CHAGAS. SAO PAULO, 

DIAS 21, 22 E 23 DE SETEMBRO DE 1981. 

Margarida Maria Alves - Meu nome Ii: Margarida. 
sou a presidente do Sindicato dos Trabalhadores de Ala­
goa Grande; eu acho que talvez alguem aqui nao va en­
tender a mmha Iinguagem, Iinguagem muito matuta e 
simples, mas depois os que nao entenderem podem per­
guntar: - "0 que quer dizer isso? Eu nao sei dizer. En­
tao a gente nao veio assim bern preparado porque a gen­
te recebeu a carta que a nossa amiga Marlene mandou 
pra 0 amigo Hamilton, esta carta, eu Ii e imediatamente 
passou para as maos da Neide nao sei se voce conheceu. 
E Nelde ficou de me entregar para depois passar para 
Hamilton e nisso ficou. Mas eu YOU ver se Deus me ajuda 
para que, aSSlm, a gente conte urn pouco da situar;ao da 
mulher trabalhadora rural. Born, la a mulher trabalha­
dora. ela se levanta as 3 00 horas da madrugada, vai bus­
car agua, deixa os filhos de tres meses junto com aqueles 
meninos de quatro anos, cinco anos. seis anos dormindo 
e quando ela chega faz 0 care; depOls deixa os meninos, 
aqueles menores com os maiores. como eu ja dlsse, e vai 
para a rOQa plantar ffillho, feljao, limpar mato; trabalho 
de enxada, e vai tam bern cortar rar;ao para os animais, 
como seja, gado, cabra e cavalo, etc. E 0 marido, este vai 
para bOJa-fria, quer dizer, nao sao todos, mas a grande 
parte, aqueles mais carentes sao b6ia-fria. E sao peque­
nos proprietarios que tern uma pequena gleba de terra 
que nao da para viver e que procura outros meios. Quan­
do as maes chegam mUltas vezes do roc;:ado encontram os 
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meninos, os menorzmhos, quelmados, corre as press as 
aos hospitais ao hospItal - 0 CEESP de Alagoa Gran­
de. que fica numa base assim de quinze quilometros e 
fica tam bern de 12 quil6metros. depende. mas assim ate 
de 20 quilometros a gente pode dlzer para voces. Aqueles 
menmos sao menmos mais carentes. que faz ate pen a a 
gente relatar. Uns menmos de barriga grande, parece ate 
mulher gestante. eo que tern ali? Lombriga e toda a qua­
lidade de doen'ta. E muito triste, I: lamentavel a situa<;:ao 
da mulher rural. E muitas del as, venda 0 sofrimento dos 
menmos ficarem. chegar em casa e encontrar filho quet­
mado e cas a as vezes, ela prefere levar para 0 ro<;:ado e la 
faz urn rancho. ou debaixo de uma arvore, pe de manga, 
ou laranja, etc. e aqueles meninos menores ficam brin­
cando, fazendo barreirinho d'agua. luntando terra, etc. 
e. os meninos ficam de uma maneira que 0 nariz fica es­
correndo. fica to do ferido por causa da poeira, por causa 
da chuva e do sol que 0 menino leva, e fica assim muito 
subnutrido. fl. de fazer do a cnan<;:a la no meio rural. La 
nao tern creches, la nao tern escolas as vezes tern mas fica 
dlstante e a mae as vezes nao leva. Talvez a falta assim de 
orientaQao. de forma<;:ao; os memnos vivem nus, mal ves­
tidos; e uma situaQao muito calamitosa. A mae rural 
muitas vezes, ela delxa os seus filhos tambem e vai cortar 
cana. a palha de cana. planta cana, semear a bandeira da 
cana e enquanto isso os meninos ficam em casa arengan­
do com os vJZJnhos. Jogando pedra. jogando. brincando 
de baleeira e jogando ate espingarda tam bern, quando os 
pais as vezes por deSCUldo deixa ai facil, e tern ate morri­
do crianQa com 0 tiro de espingarda. Isso os meninos 
brincando. nao e que e1es fac;;am aquilo porque quis fa­
zer, I: porque justamente a falta de assistencia. porque 
realmente as maes nao podem dar assistencia aos filhos, 
nao e porque elas nao queiram. porque nao pode. Quer 
dizer, ela nao quer ver 0 menino morrer de fome, entao 
ela vai as vezes ganhar um diazinho de servic;;o com uma 
pessoa mais melhorzinha como seja aquelas que tern 
mais condic;;ao de vIda. E outras van para 0 grande latl­
fundiario, vai cortar a cana como eu ja dlsse; e fazer estes 
trabalhos e ISSO I: com distancIa Quer dizer. tern outra 
parte que sao rendeiros, esses que sao rendeiros vivem 
sempre de melhores condic;;6es. 0 pequeno proprietario. 
tern uma grande area hi em que e tnste a situa<;:ao. E tern 
outros que sao assalariados, esses e como a gente, I: uma 
tristeza imensa. a mulher vive, como eu jii falel, traba­
Ihando na enxada e no fim. aitas. ela nao ganha nem se­
quer 0 salario, ganha aquela migalha e volta para casa. 
muitas vezes reclamando. reclama ate de Deus, ninguem 
olha para elas. Quer dizer. e uma situac;;ao precaria. En­
tao a gente gostana. e seria uma graQa. uma ben<;:ao de 
Deus que esse pessoal. essas mulheres que essas maes tl­
vessem creches para os seus filhos. pra que asslm elas pu­
dessem trabalhar malS, porque ta fazendo uma coisa 
aqui e 0 pens amen to ali. quer dizer isso e tem aconteci­
do. ate morte como eu ja falel. Entao muitas maes, elas 
as vezes se aperreiam muito, choram muito, porque nao 
tern assim. nao tern asslm uma vIda melhor. Os meninos 
as vezes comem milho torrado. aqueles malOrzinhos 
quanta tem, porque la a fome e gntante. Talvez, nao sei. 
voces nao salbam. pensem; as vezes. que 0 Nordeste e 
melhor, mas muita gente do Nordeste vern para ca ga­
nhar dinheiro. AqUl no sui, como a gente sabe atravl:s do 
radio e televlsao, gran des empregos. Mas 0 povo nao se 
con forma. quer dizer. os trabalhadores, as vezes vende 
urn bichinho e vern para ca ganhar dinheiro, porque IA 
ninguem ganha dmhelro, 0 pessoal so quer mesmo e es­
cravizar. e 0 tipo da escravidao. E aquels que podem. 
aqueles que as vezes tomam dmhelro emprestado vern 
para 0 sui ganhar um pouco de dinheiro, para 0 Rio. 
Brasilia e esses lugares maiores, porque no meio rural I: 
muito triste a situaC;;ao. Agora tam bern nao e assim ao 
todo nao! Tern uns que sao melhorzinhos do que outros. 
como em todo 0 canto tern. 0 trabalhador rural as vezes, 
nao vamos dizer que e todos real mente, nao! fl. a maio­
ria. Mas tam bern tern deles tambem que tern a sua vaqui­
nha de leite que da para alimentar mais aos seus filhos. 
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Mas tern uma parte que sao carentes mesmo, e que mere­
cern mUlto a ajuda do governo. a ajuda dos orgaos com­
petentes. Eu tenho certeza de que ate hoje nenhum presl­
dente da repubhca baixou la. e nem vai baixar. Mas se 
urn pre~ldente da republica. ou 0 governo mesmo fosse la 
nessa area, nessa regiao que tern urn sitio de ealana, aon­
de a gente vi: aqueles menmos nus e descal'tos. era capaz 
de dar tudo na~. porque mnguem da tudo. urn poueo de 
si para ajudar esse pessoal Gente, a situac;;ao no campo e 
muito triste. Eu vi quando a madame falava sobre a cre­
che que tern pessoas da lavoura. mas eu acredlto que as 
pessoas da lavoura aqui do sui, talvez, nao sel, nao cabe 
a mim Julgar. mas talvez seja muito melhor do que 0 
povo do Nordeste. Entao gente eu acho que a gente deve 
deve mesmo criar creches la para 0 Nordeste. no meio 
rural. Nos temos. eu nao estou falando sobre creches. 
porque la nao temos creches; eu nao sei. num conheQo 
creche Temos creche na cldade temos tambem uma cre­
che na cldade que tam bern nao atmge 0 numero que 0 

povo necesslta, e temos outra num distrito e outro num 
outro distrito. Com isso conhecemos tres creches, con he­
cern os na~. sel que existem. mas nao conhec;;o assim, va­
mos dlzer assim pro dentro. 0 que e a creche? Nao sei! 
Se alguem me perguntar: 0 que que e creche? Num sei 0 
que que e creche. eu vejo quando os men in as saem assim. 
passa as vezes la em casa, aqueles meninozinhos cal«adi­
nhos. Ja com a roupmha da creche, isso eu sel dizer. Mas 
como a SltUaQaO la eu nao sei porque nao VIVO la. Entao 
fUI la uma vez e veJo as crian<;:ada brmcando. tudo con­
tentes. e as maes. urn as parte delas. as vezes. fica satisfei­
ta outras fica reclamando, e assim a gente nao entende a 
coisa. s6 mesmo para quem conhece 0 que 1: creche. En­
tao 0 que eu posso dizer e isso. E que nos temos assim. 
nao fif levantamento mas nos temos assim uma faixa de 
mais de mil cnan.;:as carentes que estao precIsando de 
creches real mente. Agora. eu nao sei se a gente vai conse­
guir esse ohjetlvo. nao sel nao. Agora, que sena born. e 
que sera born! A gente conseguir. isso na maneira de aju­
dar. Porque a seca. a falta de chuva tambem tern delxado 
assim muita gente apavorada, multa gente apavorada 
porque a seca. quer dizer, nmgul:m pode fazer nada. A a­
gua e dli>tante, a camponesa vai buscar a agua ali na ca­
clmba. as vezes seca. Ai vai bus car com quinze qUllome­
tros na cldade num burrinho. que e na cidade de Alagoa 
Grande. n6s temos agua la na cldade. Outras van buscar 
em a~ude. tudo fica di,tante. E as,im perto. as vezes. 
com dOls quilometros e que tern as vezes urn barreirozl­
nho, uma caclmba. Entao esses sempre costumam secar 
com essas secas tlranas que nos tamos tendo la no Nor­
deste Entao. gente. a situaQao da mulher rural e desse 
Jelto. aqUl a gente conhece como a legislar;:ao dlz. que 
todo 0 trabalhador tern 0 direito a umajornada de traba­
Iho de oito horas, mas la nao tern Jornada de trabalho. 
10rnada de trabalho e 0 dia. e as vezes se entra por noite 
adentro E fazendo farinha. quer dizer farinhada que se 
chama. e rasp an do mandioca, e penelrando massa. e ca­
vando a mandioca Quer dlzer. a mulher trabalha doze 
horas. treze horas. e as vezes muito mais por dla. isso 
para poder sobreviver. E aqui a gente sabe que ha leIS, ba 
lei em todo 0 terntorio nacionaI. sao oito horas de traba­
Iho, a Jornada de trabalho que nos trouxemos. A legis­
laC;;ao que existe a favor da mulher desse problema que 
falel que planta cana, que corta cana. mUltas vezes com 0 
menino puxando a barra da saia. e a legislaQao que nos 
sabemos que e a leI trabalhista. A Lei 5.889 que da 0 am­
paro a mulher rural, mas coitada, ela nao trabalha efeti­
vamente e mUltas vezes ela entende que s6 quem tern di­
relto a essa leI e quem trabalha continuado para 0 pa­
trao. E temos tam bern a LegislaC;;ao Agrlma, que e a Lei 
4.504. que so esta no pape\. Quer dizer, a mulher rural 
ate hOJe nao tern gozado esse exito dessas legisla«oes que 
temos no pals. Agora. dizer que tern. tern. porque a Le­
gisla~ao Agraria que todo mundo sabe, 1: muito falado 
conhece e se essa LegislaQao AgrAria viesse a ser cumpri­
da ai a gente sabIa. mUlto bern que ia amparar a mulher 
rural. Porque ele la ter mais terra, ia ter mals condi«iio de 
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trabalhar, rna, da manelra que esta, gente, a gente tern 
que dar urn pout:o uma pan:ela em favor dessa gente. 
Procurar 'iempre mals escolas. porque sempre tern aqui. 
ah. acola e,colas mumclpais. mas mesmo assim nao atm­
ge a (odos Sempre t:ostumam ser aqueles mals melhorzi­
nhos. a prefeltura as vezes manda transporte para buscar 
o pessoal da .lUna rural. mas sempre aqueles melhorzi­
nhllS que podem. que tern mals condi«ao de VIda. que po­
dem cumprar uma roup a para 0 fiIho vir ate a cidade es­
tudar EnquantuIsso outros ficam la no cabo da enxada; 
as VeLt, e arrastado la do morro, que 0 bicho. 0 animal 
puxa e ele cal no chao e vai ficar acidentado, a, vezes ate 
morre de queda. essas o.;oisas. Entao sao essas COlsas que 
a gente pode relatar do melO rural. Agora, aquelas pes­
';oas. como eu Ja falel. que sao rendeiros. que ele paga a 
renda. que a terra e melhor. sempre nao e assim tao pre­
can~, que de tern mais condiQao de vida. Mas essa gente 
que sao. quem mora na cidade la esquecendo de falar -
mora na cidade mas que e trabalhadora rural. Mora na 
cldade. mas par que mora na cidade? f: porque acha 
born, e porque e bonito? Nao, bomto e aqui Sao Paulo, 
rna, a nossa cldade la e muito fela, sabe e e triste. LA nao 
tern emprego. ela, moram porque sao pessoas. sao vltl­
mas da expulsao do trabalhador da terra. Eu acho que 
tudo mundo sabe dlsso. que 0 trabalhador hOJe esta sen­
do, sao vitlmas, pnmelro do agave, depotS do capim. da 
cana. do plantio da cana. do plantio do capim. do plan­
tlO do agave MUlta gente. a gente mesmo dlZ as vezes 
que 15,0 fOI depOls de 64. mas antes de 64 ja havia a ex­
pulsao do humem da terra. is<;o comec;;ou a planta do 
agave Eu me lembro bern que eu morava numa proprie­
dade. eXIstJa Ia uma propriedade que ele come~ou ajogar 
IUcluslve era urn irmao meu que morava nes,a proprie­
dade e que ~alU J.l desgostoso. porque ele5 tern uma ex­
pul,ao dlreta Ele:, nao gostam de dizer: oi la. Vat embora 
porque aqUl nao da mals para voce? Mas e\es dizem: -
Eu quero e."e terreno aqUl para plantar cana. eu quero 
esse terreno aqui para plantar capim, eu quero 15,0 aqui 
para plantar agave. e aquilo a gente Vat se desgostando e 
,al mesmo! Entendeu'? Essa e que a gente chama de ex­
pubao mdlreta. Entao la em 1950, 1945 e 50 era um 
grande plantJo de agave. e os proprietanos, [) que e que 
des fazlUm? Toda aquelas terra melhores eJe procurava 
plantar 0 que? 0 agave! 0 agave era urn plantio que 0 

pohre nao gustava. mas mesmo assim dava serVIGO, por­
que tmha. d gente o.;hamava de fibra (alguem ,Isal) sisal 
pronto. 0 go, tel ! A Iinguagem Ia. a gente dlz agave. Era 0 
grande plantlO de agave. e dai comec;;ou a expulsao do 
trahalhador da terra. DepOls. veio 0 go verno financian­
do, pnmelru 0 governo financlava a plantaGao do agave, 
que i: 0 sl'ial e depos 0 governo financiou, e que amda fi­
nanclU. 0 plantlO do t:aplm e 0 plantlO da cana. quer di­
zero u plantlO do capim para a t:ria«ao do bot. cnaC;;ao do 
gado, e com ISStJ 0 trabalhador vem perdendo, e 0 lati­
fundliino & quem vern ganhando terreno com esse finan­
l:lamento du governo para a plantac;;ao de toda essa coi­
sa. Entao. a expul~ao do homem da terra nao [01 56 de 64 
para ca como mUlta gente entende. mas sim de,de a epo­
ca em que come'tou 0 plantlO do agave. Agora, eu nao sei 
dlzer bern qual 1'01 n ana que comeQou. sel que em 45. IA 
na propnedade em que eu morava mUlta gente fOl expul­
sa por causa desse plantio do agave. Entao. e dai co­
me<;ou me perdue a expressao. a mlseria. na cldade a 
pobre mulher v\ve com bastante fome, mUltas vezes re­
voJtada. chama palavroes. Isso nao quer dlzer que ela 
seJa mal-educada. IS50 e a cabec;;a quente que esquenta a 
cabe.;a. Quer dlzer todo mundo sabe que nbs estamos 
numa mfiaQao mUlto grande, e 0 povo do Nordeste e 
,em pre mals explorado, compra-se mais caro. la 0 povo 
explora multo AqUl sempre na cidade grande. sempre 
tem urn controle. as vezes. mas la mnguem tem. quer di­
zero e por conta da vontade da pessoa, entendeu a gcnte? 
Entao, a camponesa, a mulher trabalhadora muitas ve­
zes se "aperrela". chama nome, nao acredita em mats 
mnguem. Nao ao.;redlta em governo. nao acredita em de­
putado. nao acredlta em padre. em tgreja, em coisissima 
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nenhuma! Ela nlio acredita mais em ninguem. Muitas ve­
zes a gente vai levar uma orienta«ao. - Olha, vamos fa­
zer isso. Ela nao acredita mais em ninguem. Eu acho que 
a mulher trabalhadora so vai acreditar, 0 trabalhador, 
quando ver mesmo chegar as maos, e como Sao Tome. 
Tern razao, porque tern sido vftima de muitas promessas, 
entao os polfticos prometem muito, de quatro em quatro 
an os eles vao hi e fazem discurso bonito, - eu fa«o isso, 
eu fa«o aquilo. Depois tudo passa e quase nada fazem, 
cert07 A gente nao vai dizer que eles nao fazem nada, 
mas quase nada eles fazem. Entao e 0 sistema no Nor­
deste, a gente como eu ja disse, nao esta falando de cre­
ches porque nao somos de creche. Obrigado, porque a 
gente quando vai conversar a gente tern muito 0 que con­
versar. 

FALA, MARGARIDA! 

Regina R. Novaes 
Conheci Margarida Maria Alves, presidente dos Sin­

dicatos dos Trabalhadores Rurais de Alagoa Grande, na 
Parafba, ha cerca de seis anos atras. Nossos contatos 
eram freqiientes, pois, junto com outros colegas, profes­
sores e alunos, da Universidade Federal da Paraiba -
Campus Campina Grande -, faziamos assessoria a. 
varios smdicatos de reglao. Alagoa Grande foi nosso 
ponto de partida, foi ali, junto com Margarida, que con­
seguimos concretizar nossas ideias vagas e descobrir 
como poderiamos "colaborar com 0 movimento", como 
gostava ela de dizer. Teriamos, portanto, muito. que 
lembrar e refletir sobre 0 que observamos, conversamos 
e aprendemos das palavras e das atitudes de Margarida. 
Teriamos, por outro lado, muitos motivos, de ordem efe­
tiva e politica, para lamentar seu cruel assassinato na tar­
de de 12 de agosto, quando pistoleiros nao identificados 
dispararam varios tiros de espingarda calibre 12 que a 
disfiguraram. Porem, nesta oportunidade, prefiro apenas 
deixar Margarida falar. Reproduzir aqui trechos de uma 
grava«ao que fizemos em fevereiro deste ano, nao e ape­
nas uma forma de the prestar uma homenagem postuma, 
mas e antes uma posslbIlidade de propagar idliias e expe­
riencias que os mandantes do crime parecem acreditar 
que tenham morrido junto com Margarida. A linguagem 
e dela, os subtitulos e as perguntas nao. 

DE SUA VISAO SOBRE A HIST6RIA DA 

ORGANIZACAO DOS TRABALHADORES 

RURAIS DE ALAGOA GRANDE 

Eu me lembro que em 1962, quando 0 sindicato foi 
fundado, se falava muito nas Ligas Camponesas. HI se 
via as Ligas falando destas coisas de jornada de trabalho, 
que 0 trabalhador trabalhava dez horas, onze, doze ho­
ras. Nisto nasceu as Ligas Camponesas. Porque a gente 
sabia que as Ligas estavam falando a verdade. Mas, 0 
padre naquela epoca nao dava apoio as Ligas Campone­
sas. Eu quase que ficava com as Ligas Camponesas. Mas 
como eu era muito religiosa, eu gostava muito da Igreja 
naquela epoca, ai nao fiquei com as Ligas. Mas, sempre 
achando que as Ligas tinham razao. Entao a Igreja na­
quela epoca nao apoiou as Ligas - como eu ja disse -
ai tratou de fun dar os sindicatos. Dizendo - 0 que na 
realidade era isto mesmo - que os sindicatos eram dese-. 
jo do Papa loaD XXIII. Af a gente ficou ... 0 padre cha­
mOll Cassemiro - que ainda nao era casado comigo -
convidou Cassemiro para ser 0 presidente. Ai teve pro­
prietario que disse: "Padre, 0 senhor vai fundar sindica­
to?" Ai ele disse: "E vai deixar as LIgas tomar conta?" Ai 
fundaram sindicato. Ai foi 0 tempo e la vai, Iii vai. E as 
Ligas sempre ganhando terreno, ne, ganhando trabalha­
dor. Ganhando mesmo, porque a prega«ao dela era em 
cima da verdade, queriam terra pro trabalhador! Ai, re­
sultado: veio a Revolu«ao de 64. Foi urn pega-fogo, foi 
nego preso, morto e perseguido. Ate Cassemiro foi per­
seguido, mesmo sendo do sindicato do padre. Acho que 
porque Cassemiro sempre puxava pro pequeno e tam-
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bern porque 0 presidente das Ligas sempre ia la, 0 presi­
dente da Liga queria sempre juntar, misturar Liga e sin­
dicatos. Mas deixa que Cassemiro nao queria. Mas, mes­
mo assim foi chamado pelo 15 RI, nao chegou a ficar 
preso, nao, mas foi muito amea«ado. 

A Igreja foi pioneira na funda«ao dos sindicatos. Mas, 
quando houve a Revolu«ao de 1964, ai 0 padre ... Ai Cas­
semiro ficou so, justamente isso que Cassemiro alega a 
conseqilencia dele ter chegado ate a Colonia, doente dos 
nervos porque ficou sozinho. A 19reja tirou 0 pezinho de 
banda, como se diz. "Fica ai, agora, Cassemiro, que nao 
tern mais problema". A 19reja ficou do lade do latifun­
dIflrio, entendeu? Ai ficou Cassemiro sozinho enfrentan­
do, enfrentando. Sozinho e maneira de dizer, ne? Tinha 
uns trabalhador e urn advogado. Sozinho, porque sem 0 

apoio da Igreja que orientava 0 Cassemiro. Depois da 
Revolu«ao ele deixou 0 sindicato, chegou ate a tomar a 
casa paroquial. Chegou aqui, ate urn ponto de querer 
acabar mesmo com 0 sindicato. Botou urn trabalhador 
pra fora da terra dela, no tempo de Cassemiro. Ai Casse­
miro disse: "Nao, senhor, 0 senhor vai indenizar" . Ai ele 
disse. "Quer dizer que eu criei cobra pra morder meus 
pes, ne?" Cassemiro disse: "E, sim senhor, sindicato e is­
to, 0 senhor tern que indenizar 0 trabalhador, senao ele 
nao sai." Ele respondeu: "Mas, ele se arranca". Al Cas­
semira disse: "Sem indeniza«ao ele nao se arranca". Ai 
ele (0 padre) amda foi ao promotor e 0 promotor disse: 
"Arran car ele nao arranca, nao, 0 senhor tern que inde­
nizar, padre!" Ai nisto ficou, 0 trabalhador ainda ta lao 
Aquele padre ja saiu, ja morreu. N osso Senhor ja levou, 
e 0 trabalhador ainda ta la, sabe, na terra. Entao, a Igre­
ja retirou 0 apoio total do sindicato depois que as Ligas 
desapareceram. A Igreja aqui provou, mais uma vez, que 
realmente foi criado este sindicato para as Ligas Campo­
nesas nao tomar conta. Agora dizer a "Igreja" e maneira 
de dizer, ne? Certos padres. 

Se tinha trabalhadores que pertenciam as Ligas e ao 
Sindicato? Tinha, muitos pertenciam as Ligas e ao Sindi­
cato. Agora, eu mesma so pertencia ao Sindicato. Mas 
eu gostava de ir as reunioes das Ligas. Eu gostava muito. 
Eu aprendi muita coisa com as Ligas. Na verdade acho 
que 0 trabalhador acreditava mais nas Ligas. Porque tern 
este problema, 0 trabalhador sempre, toda vida, acredi­
tou sempre em doutor (hoje eu acho que e isto que ta bo­
tan do 0 trabalhador pra tras: acreditar demais em dou­
tor). Mas se acreditava muito. Entao nas reunioes das 
Ligas tinha muito doutor, nas do Sindicato nao. 0 Sindi­
cato tinha advogado, mas ele nao participava das reu­
nioes. Nas Ligas era este povo todo, advogados de Cam­
pin a Grande. Eu tam bern gostava muito de ver eles falar. 

As Ligas, eu tive uma pena dan ada, porque eu gostava 
das Ligas. Voce ve que on de as Ligas se movimentaram, 
o povo parece que tern mais coragem. Em Pernambuco 
voce ve que os trabalhadores de Pernambuco, os sindica­
tos, eles sao mais corajosos. Porque voce ve se os traba­
Ihadores de Pernambuco pegar urn presidente de sindica­
to que nao quer nada, ele faz na marra ... Porque 0 traba­
Ihador ja esta conscientizado. Tambem la teve aquele 
tempo do Miguel Arraes que era governador do Estado. 
E Miguel Arraes, nao tenha duvida, que ele fez alguma 
coisa pelo camp ones ( ... ). 

Aqui depois da Revolu«ao teve muita persegui«ao. 
Mas eu acho que 0 Trabalhador deve muito as Ligas 
Camponesas. Entao e isto ai, meninos, a Liga ajudou 
muito, mas tam bern atrapalhou. 0 medo ficou. Ela dei­
xou uma semente muito boa, mas tam bern deixou uma 
semente rna. Mas, realmente, e isto, ne? Ninguem faz tu­
do. Porque ela nao foi vitoriosa e deixou a semente do 
medo. 0 trabalhador rural tern medo ainda de passar 
por aquelas fases que ja passou. Gente que foi no couro, 
gente que foi morto, gente que foi preso, gente que ficou 
at acado da cabe«a ... 

DA TRAJET6RIA DE UMA LlDER SINDICAL 
Dai por diante 0 smdlcato, acho, que se preocupou 

muito com assistencia medica, dentista, FUNRURAL 
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etc ... Em 1967 eu fiquei como tesoureira, em 1972 como 
secretaria. Em 1973 veio a eleiQao, surgiram candidatu­
ras: a do antigo presidente - candidato nato, como se 
diz - e ai uma turma pediu para eu me candida tar. Ai eu 
fui eleita com 251 votos, com maioria absoluta. Depois a 
gente passou aqui, fizemos certos melhoramentos, fomos 
reconhecidos. Dai eu continuei e derrotamos a outra 
chapa, com 640 votos. Ai houve outra elei«ao, que e de 
tres em tres anos, al nao apareceu outra. E eu tou por 
aqui me arrastando, ja. Ja estou com vontade de entregar 
a bola. 

- E 0 fato da senhora ser a unica mulher presidente de 
sindicato como era? 

Eu senti a que os direitos da gente sao iguais, ninguem 
e mais do que ninguem. Ese eu tava aqui era porque cer­
tamente tinha vontade de trabalhar. Porque eu tinha co­
ragem de lutar. Nao tinha medo e achava que este nego­
cio de homem e mulher, isto e besteira. A mulher pode 
ser ate presidente de sindicato, pode ser. 

E 0 fato da senhora ser casada com seu Cassemiro in­
fluenciou? 

Acho que sim. De qualquer maneira ele ja tinha raiz. 
Ele era muito consciente, era fundador do sindicato. mas 
eu, 0 povo ja me conhecla muito. Acho que entrei na luta 
e nao decepcionei ninguem.( ... ) Sempre enfrento estas lu­
tas, tenho arriscado a propria vida. Nao tenho medo de 
morrer, porque a gente tern uma vida s6 pra viver, enten­
de? 

DE SUA CONCEPCAO SOBRE A LUTA PELO 
ACESSO A TERRA 

Aqui Ii urn minicipio de cana, agora nao e s6 can a, 
nao, sabe? Porque a gente tern a zona da caatinga que 
planta algodao. Temos a usina que e cana. Ali ja e abaca­
XI. 0 milho e 0 feijao ja e na caatinga. Assim por diante. 
Alem do problema da can a, 0 problema aqui e 0 foro. 
Foro alto. E uma dificuldade. E 0 outro problema e a 
terra, terra que ja nao existe pro trabalhador. Quer dizer, 
porque 0 povo trabalhador, depois de 64, passou quase 
todo pra rua. Porque quando veio a RevoluQao ai os pro­
prIetarios - eu sempre gosto de dizer isso nas pregaQoes 
que eu faro - ai os aproveitadores da Revolu«ao botou 
o povo to do pra rua. Eu mesma fui despejada. No caso 
do fI1eu proprietario - hOj'l ele Ii ate meu amIgo, tudo 
bern, nao tenho nada contra ele. Nem contra ninguem, 
mas ele tam bern botou a gente pra fora. E ele dizIa que 
eu era comunista, ne? Por isso nao queira a gente la na 
terra, ne? Ai eu sal. Quer dizer que saiu muita gente, foi 
urn despejo mesmo, era a vontade. Gente saindo do meio . 
rural pra vir morar na cidade. Entao, depois de 64, 0 

povo ainda podia botar ra«ado, mesmo morando na rua. 
Mas, agora, vern 0 problema' estao diminuindo 0 ro«a­
do, querem so plantar cana e capim, estao acabando com 
a terra ... Ta diminuindo cada vez mais. AI 0 povo vai pro 
Sui, vai para 0 Rio, para Sao Paulo, vai pra Brasilia ... La 
quebra a cara. C ••• ) Encontra desemprego. Isto e uma tris­
teza, ne? Sair daqui pro Sui atras de servi«o e chegar la 
nao encontrar nada! 

Sobre naquela epoca, para combater as Ligas, a Igreja 
pregava assim (ela devia era pregar como prega hoje): 
"Voces acha que ta certo a pessoa ter uma casa e os ou­
tros invadir"? Ora, digo eu, casa Ii uma coisa e terra e ou­
tra. 

Porque a terra Deus deixou pra todo mundo e a casa 0 
homem que construiu. ne? Quer dizer, se 0 senhor tern 
uma casa e porque 0 senhor construiu a casa. Quem foi 
que construiu a terra? Ninguem construiu a terra. A ter­
ra foi uma cOIsa que Deus deixou pra todo mundo Pra 
todo mundo viver nela. Nao pode comparar uma casa 
com a terra. A terra e de Deus. (As Jigas Ie que dizia cer­
to.) Depois e que os homens foram criando ambi«ao e 
foram cercando as terras. Porque as terras nao foram 
vendida no come«o, nao. E inclusive, eu nao me lembro 
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a data, mas a lei de terra nao e tao antiga, nao! 0 direito 
de propriedade, de compra de terra veio depois ... A terra 
e pra trabalhar nela Aqui no smdicato a gente sempre 
OrIenta pra ficar na terra e plantar. 

DE SUA ATUA(:AO COMO 

PRESIDENTE DE SINDICATO 

Sabe, ainda sobre a Igreja, depois de muitos anos, nem . 
me lembro qual ano, ela VlU que tava errada - nao con­
fessa se nao qUlser - porque eu ja disse isto a muitos pa­
dres. A Igreja deve confessar seu erro. Entao, quando ela 
viu que estava errada, ela come~ou a desmanchar tudo 
aquilo que tinha dItO.C ... ) E ficou apoiando 0 sindicato. 
Agora, nao e a Igreja ao todo, nao! E alguns padres e 
bispos que apoia 0 movimento sindical, nao tenho ne­
nhuma dllVIda diSSO. 

Agora nos nossos sindicatos ha, eu nao quero dizer pe­
lego,mas nem sel como dizer, sabel Existe certos com­
paheiros, presidente de sindicato, que nao quer nada 
com a COlsa A gente sente isso. Mas, nao pode acusar 
porque a gente nem sabe porque e\e e assim, ne? Se e fal­
ta de uma orIenta~ao, se e falta de .. Porque talvez ele te­
nha entrado pro sindicato aSSIm sem nem saber 0 que 
era, foi assim empurrado tambem, ne? Ai nao sabe real­
mente defender 0 trabalhador Pelo menos em 74, quan­
do eu assumi eu achei muita cOlsa errada C e que hoje con­
tinua errada mUlta coisa!). Mas pelo menos fui tentando. 
Ai, eu fiz logo urn oficio para 0 Mimsteno do Trabalho 
denunciando as irregularidades, as mjusti~as, como era 
as empresas. Eu fiz 0 OfiCIO, 0 Mimsterio do Trabalho 
mandou pedir que eu mandasse 0 nome das empresas. 
Eu, sabe, eu nao tmha experiencia, mas mesmo assim eu 
VIa que tava errado toda esta coisa. Ai fui pedir onen­
ta~ao e me responderam que eu nao tava nem doida de 
man dar 0 nome destas empresas sem que nao tivesse de­
claraGiio dos trabalhadores. Ah! Eu queria que isto fosse 
hoje! Entendem? Porque 0 sindicato representa a catego­
ria, entao pode mandar a lista! Nao precisava 0 traba­
Ihador declarar. Ai, eu, feito ~obalhona, ne acreditei e 
deixei passar Ai, quando foi depois, descobri! Ai eu co­
mecei a ler as leis trabalhistas, etc ... Ai eu digo' Nao, 
quem me orientou tava errado. Nilo tern isso. Nao e 
obrigado 0 trabalhador fazer isso. Nao e preciso 0 traba­
lhor declarar Eu digo: eu mesma YOU enfrentar! Ai, de­
nunciel de novo. Ai, justamente foi quando Vieram aqui 
as fiscaliza~6es, ne? C ... ) 0 Ministerio do Trabalho veio 
fiscalizar e atraves destas fiscaliza~6es foi que os trablha­
do res come~aram ter urn pouquinho de coragem. A fis­
caliza~ao aJudou muito. A primeira denuncia na regiao 
de cana da Paraiba partiu de Alagoa Grande. C ... ) Ai 0 

,Mimsterio do Trabalho fiscalizou as empresas. Multou. 
Teve de\as ai multada ate duzentos mil. Entao por causa 
dis so, tam bern, eles estao sentindo a necessidade, como e 
que se diz, de legalizar os trabalhadores, porque recebe­
ram tam bern a "imprensa" do Ministerio do Trabalho. 

Agora, referente ao problema da can a, a gente tomou 
urn impulso este ana em Alagoa Grande. 0 primeiro ana . 
foi pago mais de tres milh6es de cruzeiros so de decimo 
terceiro salario e ferias ... Gente Cpatrao) que nunca tinha 
vindo.no sindicato, gente que so faltava ... nao fechava a 
porta do sindicato'porque nao podia, veio aqui e pagou, 
aqui no sindicato, mais de trezentos conto mil cruzeiros. 
E teve 9_utras que pagaram por lao Mesmo assim, dando 
quanto e\es queriam, foi urn passo, porque pagou. Agora 
os que pagaram aqui pagaram tudo certo. 

Entao a gente foi urn dos primeiros sindicatos a bata­
lhar sobre 0 problema de luta {lela carteira assinada, pelo 
decimo tercelro. Depois outros vern chegando. Porque se 
quando a gente come~ou tivesse come~ado junto, a gente 
nao tinha side tao perseguido e a luta da gente tinha sido 
mais vitoriosa. Porque, ja pensou, a gente se sentir sozi­
nho? Ai a gente come~ou ser amea~ado, perseguido. 
Achavam que era somente a gente que tava fazendo agi­
ta~ao. A gente nao tava fazendo nada disso. A gente tava 
apenas querendo cumprir com 0 nosso dever. A gente 
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tava querendo mostrar para 0 trabalhador aquilo que e 
direito, 0 direito que ele tern. Nao e 0 trabalhador ficar 
pensando que sindicato e dentista, que sindicato e urn 
medico. A gente quis mostrar ao trabalhador is so tirar 
esta mascara dele, porque tern muitos que pensa 'ainda 
que 0 smdicato e isso. Ai, por causa disso, e que os pro­
prietarios daqUl nao engolem a gente ... Dizem que He so 
Alagoa Grande que faz essa Revolu~ao com a gente". 
Agora que outros sindicatos estao lutando tam bern, a 
gente ta sentmdo que a perseguic.ao contra a gente Ja di­
mmuiu. 

Agora, na Campanha Salarial C*), todo domingo a 
gente ta dando reuniao aqui pra preparar 0 pessoal. Mas 
a gente precIsa, tern mesmo que ir na base Hoje mesmo 
a noite vamos ter uma reuniao aqui. .. Eu acredito que a 
gente va chegar la. Eu acho que a Paraiba este ana ela vai 
fazer alguma coisa. Eu acho que val... 

SA LV EM TERESA BRAGA 

Rose Marie Murllro 
Quando do lan~amento de meu ultImo livro, viajei por 

diversas regi6es do BrasIl. FOI em Campinha Grande que 
apareceu uma violencia inesperada. La estava Teresa 
Braga, aproveitando 0 grande publico reunido para de­
nunCIar as arbitrariedades dos grandes proprIetarios de 
terra contra os camponeses. Teresa Braga, 44 anos, mae 
de sete filhos, advogada, membro da Comissao de Jus­
tic;:a e Paz, assessora da Comissao Canavieira que presta 
apoio jUridiCO aos trabalhadores rurais de todo 0 Estado 
da Paraiba, Vereadora do PMDB, podia falar e falou. 

Ha poucos dias voltou a procurar-me, desta vez no 
Rio de JaneIro. Ja havia morrido Margarida Alves, Pre­
sidente do Smdicato dos Trabalhadores Rurais de Ala­
goa Grande, assassin ada com urn tiro de espingarda que 
lhe esfacelara a cabe~a. Duas seman as depOls, era a pro­
pna Teresa, advogada e orientadora de Margarida, que 
sofna em sua casa urn atentado a bomba e a bala Cso em 
uma Janela, 37 tlros a uma e trinta da madrugada). 

Ate 0 Governador Wilson Braga, 0 Delegado Gilberto 
Frederico Rosa e 0 Secretano de Seguranc;:a Fernando 
Milane, admitiram que 0 crime contra Teresa foi politi­
co. 0 Ministro da Justic;:a Abi Ackel ja recebeu pedido 
para que a Policia Federal assuma as mvestiga~oes uma 
vez que os orgaos de seguran~a cham ados por Teresa, 
em seguida ao atentado, so chegaram sete horas depois, 
apesar de a Delegacia mais proxima ficar a quinze minu­
tos de distancia de sua casa. 

Sabemos, como e publico e notorIo, que crimes dessa 
natureza, cometIdos contra aqueles que ousam defender 
legitimamente, mesmo dentro dos limites da mais estrita 
legalidade, os mteresses dos oprimidos e explorados, ja­
mais foram devidamente apurados, seJa pela omissao das 
autondades, seja pela conivencia do proprio aparelho re­
pressivo do Estado. 

Recentemente, urn grupo auto-denominado "Falange 
Patriotica" assumiu 0 atentado a Teresa e ampliou as 
amea~as, que ja atingem 0 Bispo de Campina Grande, 
Dom Luiz Gonzaga Fernandes, vereadores, jornalistas 
dos dois mais importantes jornals da regiao, e membros 
do Poder Judiciario, entre e\es 0 Juiz Jose Martinho Lis­
boa e 0 Desembargador Francisco Cananeia. 

o caso deste ultimo e impressionante. Denunciou 
publicamente que "Campina Grande e 0 paraiso do cri­
me". Ui eXlstem quarenta e sete mil process os parados, a 
maioria deles nas varas criminais. Em fins de agosto, 
mandou expedir duzentos e cinqiienta mandatos de pri­
sao. Dai as ameaGas contra ele. 

(*) Campanha trabalhlsta movlda por 32 smdlcatos de trabalhadores ruralS, 
pela Federa~ao dos Trabalhadores da Agncullura e pela CONTAG; eu)as 
pnncipais reivldlcac;oes sao' assinatura da Cartelra de Trabalho. pagamento 
de de-elmo terceiro saIana, fenas anualS, destmac;ao de duas haras para pro­
dm;ao de allmenlos, jornada de Irabalho de OlIo horas Regma R Novaes e 
professora da Universtdade Federal da Paralba e partlelpa da assessona sin· 
dleal da UFPb. 
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Isto tam bern explica a morte de Margarida Alves e as 
serias amea~as que pesam sobre a vida de Teresa. Nos, 
da cldade, nao temos noc;:ao concreta da violencia que 
Impera na area rural, especialmente do grande latifUn­
dIO. A partir de urn forum de debates organizado pela 
igreja de Campina Grande, as lideran~as rurais, entre 
elas Margarida Alves, adotaram a estrategIa de levar a 
JustiQa do Trabalho os senhores de engenho paraibanos. 
Mais de 90% dos 110 mil trabalhadores rurais da regiao 
nunca tIveram carteira assinada, nem f1:rias nem decimo 
tercelro salano. De la para ca, Margarida, como Presi­
dente do Smdicato entrou com 72 ac;:oes contra os senho­
res de terras. Apenas uma gota d'agua num vasto ocea­
no, mas, bastou para concentrar contra ela a ira dos se­
nhores 

Sao eles os donos absolutos de toda a Zona Ac;:ucarei­
ra do Estado, e os responsaveis diretos pela elei~ao do 
Governador Wilson Braga e dos politicos que 0 cercam. 
Estao organizados em urn grupo que se chama Grupo da 
Varzea, que nao esta mteressado em que se mudem as 
condic;:oes de vida dos trabalhadores rurais da Paraiba. 
Desde 1980 foram assassmados na regiao, a seu manda­
do, oito lideres smdicais, tres advogados e trinta e nove 
trabalhadores rurals. 

Com 0 agravamento da crise brasIielra, acirra-se tam­
bern a luta pela terra e agora as ameac;:as deste grupo 
dirigem-se diretamente a Igreja, a Imprensa e, principal­
mente a JustJc;:a Federal e a Justic;:a do Trabalho Cpois 
tambem esta amea~ado de morte Jose Maracaja, vogal 
da Justl~a trabalhista e Presidente do Sindicato dos Ban­
carios de Campina Grande). 

Nao; 0 latifUndio nao perdoa. Se diz que vai matar, 
mata mesmo. E, se nao usar esta violenCla nao se man­
tern. Por isso, a vida de Teresa realmente esta por urn fio. 
E ela ai esta, correndo todo 0 Pais em busca de socorro. 
Considero a sua luta uma das mais duras 'e violentas que 
conhe~o Ela e da mesma estirpe de Marli, que enfrentou 
sozmha 0 Esquadrao da Morte, de Miriam Mesquita, 
que enfrentou 0 Jogo do bicho e suas articulac;:oes com 0 

aparelho represslvo do Estado. Mas, a luta de Teresa 
ainda e PIOr. Ela enfrenta algo muito mais arcaico, muito 
mais enraizado nas mstituic;:oes politicas e economicas do 
nosso Pais: 0 latJfUndio. 

Antigamente, 0 latimndio assalariava capangas para 
come~ar os seus crimes. Hoje, serve-se do proprio apare­
Iho do Estado para faze-Io e nao hesita em ferir e 
amea~ar as mais Importantes institui~oes de urn pais de­
mocratico. a Igreja, 0 Poder Legislativo e 0 Poder Judi­
ciario, certo de sua impunidade. Mas, uma mulher hu­
milde e de extraordinaria coragem pode denunciar essas 
articulac;:oes e, com isso, contribuir para desarticula-Ias. 
E isso que ela esta tentando fazer. 

Eo que nos, a sociedade civil, podemos fazer, enos or­
gamzarmos e usarmos as armas de que dlspomos, a nos­
sa capacidade de pres sao sobre as instituic;:oes, obrigando 
o Poder Central a se definir a esse respeito. Por isso, Te­
resa Braga e urn ser humane que incomoda, inquieta, 
nos tira da nossa inercia enos mostra todas as nossas 
contradic;:oes e ambigiiidades. Mas, tambem, faz andar a 
sociedade toda. Porque, se nao nos mexermos, seremos 
nos que mitis tarde, de uma maneira ou de ou!ra seremos 
atingidos pelo arbitrio. 

Por isso, e por nos mesmos: se nao pudem:os salvar as 
vidas dos que ja morreram, inclusive a de Margarida Al­
ves, salvemos, ao menos, a vida de Teresa Braga. 

Folha de S •. Paulo, 12-10-83 

o SR. PRESIDENTE CAlmir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS CPDS - GO. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Congres­
s~sta~ a esperteza, a tapea~ao e 0 emb~ste presidem as 

Rose Mane Murara e escntora e feminista, autora do livro uSexuahdade da 
Mulher Brasileira - Corpo e Classe SocIal no BraSIl". 
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aeoes e 0 comportamento das cupulas peemedebistas 
nesta campanha sucessoria. 

Com 0 mais fabuloso apoio e dispombilidade financei­
ra de toda a historia republican a, os promotores da cam­
panha pro-Tancredo querem fazer crer a Naeao que sao 
pobres, que realizam uma convencao partidaria modesta 
e que somente a "generosidade" e a "solidariedade" po­
pulares Ihes ensejam realizar a "escolha" do "candidato 
do povo", no proximo dia 12, domingo. 

Querem impedir que sua farsa seja desnudada perante 
a Nacao. Querem evitar que 0 povo tome conhecimento 
de que 0 pretenso candidato popular e resultado de urn 
acordo de cupula, das elites financeiras, dos banqueiros, 
do PCB, do PC do B, do MR-8 e de outras foreas inimi­
gas do povo e do Pais. 

Conveneao sem disputa e sem voz discordante, 0 con­
clave do PMDB, apesar dos milhoes dos banqueiros pri­
vados e das multinacionais, dos bancos oficiais de Sao 
Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais e de outros Estados 
onde "govern am" certos homens do PMDB, nao pode­
ria deixar de ser urn espetaculo pobre, muito pobre de 
democracia e, mais ainda, de civismo. 

Afinal, a "convencao" do PMDB e apenas urn ate ho­
mologatorio das imposicoes da cupula. 

Fruto do arbitrio, 0 PMDB ainda nao se libertou 
como fez 0 PDS, das malhas da exceeao. 

A farta publicidade e 0 favorecimento nos comen­
tarios e materias jornalisticas sao, na verdade, produto 
do poderio financeiro constituido com a espoliacao do 
povo pelos banqueiros e a dilapidaeao que governantes 
do PMDB praticam contra os cofres publicos em muitos 
dos Estados que "governam". 

Contraditorios, levantam e abandonam teses com que, 
circunstancialmente, enganam segmentos da opiniao na­
cional. 

Invejosos da riqueza hum!ma e politica produzida pela 
empolgante disputa democratica da Conveneao Nacio­
nal do PDS, a qual comparecem Paulo Maluf e Mario 
Andreazza, na condieao de grandes expressoes da vida 
nacional, querem empanar 0 brilho deste memoravel 
acontecimento acusando os nossos candidatos de faze­
rem gastos elevados e, hipocritamente, alardeam uma 
inexistente condieao de pobreza financeira. 

Querem esconder 0 ato de exceeao que praticam ao 
impor a sua Conveneao Nacional urn candidato unico, a 
unica coisa realmente pobre que tern, pela falta de dispu­
ta, de competicao democratica. 

Podem ajeitar com as mais finas faiancas e os mais ri­
cos adorn os 0 seu candidato, que 0 PMDB nao conse­
guira, mesmo com a bilionaria, estridente e exagerada 
propaganda de que se utilizam, enganar 0 povo, nem im­
por sua vontade. 

A "Conveneao" e as praticas demagogicas e engana­
doras do PMDB nao levarao mesmo os seus democratas 
e 0 povo a urn novo equivoco. 

Esse conclave e as oligarquias que 0 promovem estao 
cheirando muito a velharia e arbitrio. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o S~. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
a populaeao acaba de receber mais uma dose da politica 
de conta-gotas de aumentos de precos dos servicos publi­
cos. 

Tais servieos, como se sabe, sao reajustados periodica­
mente e a intervalos cada vez men ores, como esta ocor­
rendo agora com as tarifas de energia eletrica. 

Enquanto isso, Sr. Presidente, como 6 publico e no­
torio, os salanos sao reajustados a periodos cada vez 
mais espaeados, criando uma situa<;ao de desespero para 
os que tern neles a sua unica Fonte de renda. 
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Tais consideraeoes iniciais, nos as fazemos a proposito 
do julgamento da regularidade das contas da Telecomu­
nicaeoes de Brasilia S/ A - Telebrasilia, relatIvas ao ana 
de 1982, pelo Tribunal de Contas da Uniao, 0 qual se en­
contra publicado no Dlairio Oflclal da Uniao de ontem, 
dia 8, na Seeao I, paginas 11526 e 11527. 

No processo apreciado pela mais alta Corte de Contas 
do Pais foi glosada a Iiberdade da empresa, que, al6m de 
pagar 0 decimo-terceiro salario e mais urn salario - per­
fazendo 14 salarios anuais, ainda vinha concedendo em­
prestimos, que totalizaram, a precos de hoje, cerca de se­
tecentos mi1hoes de cruzeiros, para pagamento em ate 39 
meses, sem juros compativeis com as taxas de mercado e 
sem correeao monetaria. 

A TELEBRASILIA, atraves da informaeao do seu 
Presidente, Coronel Danton Nogueira, alegou que tais 
emprestimos foram concedidos a gerentes seus, "em face 
do born desempenho economico-financeiro da empre­
sa". 

o Diretor da Segunda Divisao de Fiscalizaeao do Tri­
bunal de Contas da Uniao afirmou, a certa altura, em 
seu pronunciamento, 0 seguinte, rebatendo a explicaeao 
do Presidente da TELEBRASILIA: 

" ... por que, en tao, ao reverso, nao aplicou os re­
sultados desse born desempenho economico­
financeiro de forma a reduzir as tarifas telefOnicas 
que vern aumentando com tanta freqiiencia, para, 
desse modo, colaborar com 0 governo em seus pro­
gram as de combate a.inflaeao?". 

Cita, a seguir, 0 artigo 153 da Lei n9 6.404/76, 0 qual 
assim dispos: 

"0 administrador da companhia deve empregar 
no exercicio de suas funeoes 0 cuidado e diligencia 
que to do hom em ativo e probo costuma empregar 
na administraeao dos seus proprios negocios". 

Eis, portanto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, mais 
urn lance dessa sucessao de fatos surrealistas em que se 
converteu a administraeao publica no Brasil, em meio ao 
Cipoal de irregularidades que dominam hoje 0 nosso 
Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA (PDS - BA. Sem revisao do 
orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 6 inteira­
mente estranhavel que 0 Congresso Nacional escute pro­
testos de Deputados do PDT e do PMDB acusando os 
candidatos do PDS por anunciarem grandes gastos. E 
mesmo de admitir-se falta de memoria deles ou de nos 
outros. A Naeao ainda se recorda de que ha bern pouco 
tempo foi promovida uma das campanhas mais suntuo­
sas e mais ricas deste Pais: a das diretas jf!, patrocinada 
quase que totalmente por Governadores da oposieao. 

Quanto se gastou nas campanhas das diretas ja? Bi­
Ihoes de cruzeiros que nlio se sabe de onde salram. 

Poder-se-ia ate admitir - nao chego a esse exagero, 
nem a essa acusaCao - por terem side patrocinadas pe­
los governos estaduais, que os recursos tivessem saidos 
dos cofres pUblicos. Nao, nao chegamos a tanto, nao 
descemos a esse nlvel. Mas e indiscutlvel que foram des­
pesas altissimas. A Oposieao achou que eram razoiiveis, 
que eram justas, que eram normais, comuns, e nao havia 
por que se surpreender com nada. Tratava-se de uma 
mobilizaelio nacional para a campanha das diretas jii, 
em bora essa mobilizaeao requeresse, exigisse grandes re­
cursos, como nao poderia deixar de ser e como era natu­
ral. 

Entretanto, os candidatos do PDS nao podem gastar. 
Esao recursos particulares. Podemos divergir, achar que 
poderia ser mais, que poderia ser menos, numa analise 
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subjetiva. Mas a acusaeao, sobretudo levantada por 
membros da Oposieao nao tern sentido. Ela nao e legiti­
rna, porque se esta acusando 0 PDS, hoje, por urn mes­
mo fato que ocorreu nas hostes da Oposieao e que mere­
ceu 0 assentimento daqueles partidos, mereceu a sua 
aprovaeao. Os recursos dos candidatos pedessistas sao 
de particulares. 0 Poder Publico nada tern a ver com is­
so, tampouco vamos imaginar que esses recurs os salva­
riam 0 Pais do desemprego, da recessao, da fome e leva­
riam 0 Brasil para uma fase de progresso, de riqueza e de 
prosperidade. 

Sr. Presidente, por mais calma, por mais prudencia 
que tenhamos nao p~demos resistir a uma acusaeao des­
sas, a uma agressao formulada contra 0 PDS, sem ne­
nhum respaldo por parte que quem a formula, porque 
praticou 0 mesmo ato, incidindo na repetieao do mesmo 
fato. 

E, po is, de se contestar - como contesto - veemente­
mente essa acusaeao, inclusive porque nao seria concebi­
vel que estivessemos a nos degladiar por urn fato sem 
maior expressao, 0 que, nao hii duvida, requer dose mui­
to alta de faccionismo e mesmo de paixao politi ca. 

o PDS vai a Conveneao com dois candidatos, e e com­
preensivel que cad a urn busque, pelos meios proprios, al­
canear 0 voto dos convencionais. Isto e comum, e razoa­
vel e e inteiramente compreensivel. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
queremos parabenizar 0 ilustre Presidente Figueiredo 
pelo fato de se colocar frente a Nagao, frente ao processo 
sucessorio, como urn verdadeiro magistrado. Essa 6 a 
atitude coerente de urn Presidente que se preza a que 
quer ver a Nagao triunfar. Por outro lado, sua conduta, 
ate entregar a faixa presidencial ao seu sucessor, deve ser 
a mesma, retilinea, austera e com independencia emocio­
nal. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas, queremos examinar 
a questao das propagandas feitas pelos candidatos presi­
denciiiveis. Entendemos que e normal; 0 candidato, por 
uma questao ate de democracia, gasta 0 quanto quer, 0 

quanto pode, 0 quanto tern. Se 0 PMDB nao tern dinhei­
ro para gastar, para fazer propaganda; se 0 PDT nao tern 
dinheiro, e uma questao social dos partidos. Se os candi­
datos do PDS tern bastante dinheiro, 6 melhor fazer com 
que tais recurs os circulem aqui no Brasil, e nao na Suf~a, 
nos Estado Unidos, na Fran~a, na Inglaterra ou em 
qualquer outro Pais. Na medida em que este dinheiro 
circule no Pais, estarii revitalizando a economia, criando 
emprego, dando oportunidade de trabalho a muita gente 
que precisa trabalhar. Dai necessidade de se implanta­
rem as eleigoes diretas no Pais, pois isso, al6m de renovar 
as esperan~as, as expectativas do povo, revitalizara a 
vida economica, porque muito dinheiro parado em pou­
pancas, em imoveis etc, sairf! do mofo do cofre e chegara 
ao bolso do povo, criando trabalho e oportunidade de 
servi~o em toda a parte. 

Entendemos que esse tipo de a~ao e benefica para 0 

Pais. 0 que nao e benefico e a corrup~ao, e empregar 0 

dinheiro para corromper, para transformar 0 indivlduo 
num marginal, numa pessoa que vive so em fun~ao do 
dinheiro. Reconhecemos que a Oposi~ao nao tern dinhei­
ro bastante para oferecer urna boa propaganda. E dizem 
que a propaganda e a alma do negocio. Quem sabe, ate, 
se 0 PMDB tivesse urn born encaixe, a elite do partido, a 
cupula dirigente viesse discutir a questao das eleieoes di­
retas com seu partido, para esgotar essa questao, que jii 
esta aqui, dentro desta Casa: 0 Projeto Theodoro Men­
des. Mas ocorre que se empolgaram por urn triunfalismo 
exacerbante, e se esqueceram de repente de que tinham 
urn corpo partidario, segmentos partidarios e partidos de 
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OposiCao para OUVIr. 0 grande tern or, hoje, da Opo­
sir,;ao, dos homens que pensam, e de que se va legitimar 0 

Colegio Eleitoral, dan do legitimldade ao Presidente do 
PDS que 5e eleger pelo Colegio EleitoraL 

Sr. Presldente, encerramos nosso pronunciamento, 
chamando a aten~ao da Opo5iCiio, chamando a atenr,;ao 
do Grupo liberaL Foram poslciies conscientes, firmes, 
hvres, assumidas perante a Na9iio, e esses compromlssos 
tern de ter urn caniter de transformaCao, de mudanca na 
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sucessao presidenclaL Acreditamos que ate 15 de janeiro 
teremos urn comportamento passivo, firme, rigido, para 
que 0 Paj:, nao pare e continue no seu franco desenvolvl­
mento. 

o Sr, Valmor Giavarina - Pela ordem Sf. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Tern a palavra 
V. Ex'. pela ordem. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB PR. Sem re­
Visao do oradof.) - Sr. Presidente, e evidente a falta de 
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quorum minImo para a continuacao dos trahalhos As­
~lm, l'om tundamento no art 29, § 29, do Re!,!lmento Co­
mum,requclfO a V Ex' 0 levantamento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pmto) - Atende a 
M",a ao requenmento de V. Ex', porque e regimental. 

Niill havendo quorum, esta encerrada a sessao 

[Levantll-I'e a sessuo as II horas e 4U mine/los. J 

Ata da 1971}. Sessao Con junta, em 9 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-S£ PRESENTES OS SRS. 
SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michlles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir Pmto - Jose 
Lms - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - MartIns Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema -
Od Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano Franco -
Loumal Bapti;ta - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Jumor - Luiz VIana - Jose Ignacio Fer­
reira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco -
Murilo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan -
Fernando HenfIque Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Hennque Santillo - Mauro Borges -
Benedito Canelas - Gastao MUller - Roberto Campos 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzl - Affonso Ca­
margo - Alvaro Dms - Eneas Faria - Jaison Barreto 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - OctavlO Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz -
PDS; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Randolfo Bit­
tencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Leomdas Rachid - PDS; Ola­
vo Pires - PMDB, Orestes Mumz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMD B; An tonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Dommgos Juvenil -
PMDB; Lucia ViveIros - PDS; Manoel Ribeiro -
PDS; Osvaldo Melo - PDS; VIcente Queiroz - PMDB. 

Maranhiio 

Cid Carvalho - PMDB; EdIson Lobao - PDS; EPI­
tacio Cafetelra - PMDB; Eunco Ribeiro - PDS; Jay­
me Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; 
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loao Rebdo - PDS; Nagib Halckel - PDS; Wagner 
Lago - PMDB. 

Piau) 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB. Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maw - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS, Tapety Junior - PDS; WaH Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

AeclO de Borba - PDS; Antomo MoralS - PMDB; 
Carlo" VIrgilio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
ClaudIO Philomeno - PDS; Evandro Ayre~ de Moura 
- PDS: FlavlO MarcillO - PDS; Furtado Leite- PDS; 
Gomes da SlIva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Goncalves - PDS; Manoel Viana - PMDB; Marcelo 
Lmhares - PDS: Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB. Orlando Bezerra - PDS; Ossian Ara­
ripe - PDS: Paes de Andrade - PMDB: Paulo Lustosa 
- PDS. SergIO Philomeno - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; AntOmo Camara -
PMDB; Antomo Florencio - PDS; Hennque Eduardo 
Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado 
- PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Alulzio Campos - PMDB; 
Alvaro GaudenclO - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
CarneIro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - PDS; Er­
nam Sa tyro - PDS; JoaciJ Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB, Raymundo 
Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

AntdOlo Fanas - PDS: Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cnstina Tavares - PMDB; 
EgfdlO Ferreira Lima - PMDB. Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
PDS. InocenCIo Oliveira - PDS, larbas Vasconcelos -
PMDB; loao Carlos de CarlI - PDS; Jose Carlos Vas­
concelo; - PMDB; Jose Jorge - PDS. Jose Moura -
PDS. JOSla, Leite - PDS; Mansueto de Lavor -
PMDB; Miguel Arrae~ - PMDB; NJI~on Gibson -
PDS. O~waldo Coelho - PDS: Oswaldo Lima Filho -
PMDS, Pedro Correa - PDS. Roberto FreJTe -
PMDB, Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho­
PDS 

Alagoas 

Albefll:o Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulht'ies - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Manoel Affomo - PMDB; Nelson Costa - PDS; Re­
n,ln Calhelros - PMDB 

Sergipe 

-\ugu<,tn Franco - PDS, eels\) Carvalho - PDS; 
Fran~I,)Lo Rollemberg - PDS; Gllton Garcia - PDS; 
Hello Dantas - PDS. Jackson Barreto - PMDB: Jose 
Clrlll' Tel\elr,1 - PMDB 

Bahia 

AfrisH) Vieira Lima - PDS; Angelo l\1agalhaes -
POS. -\ntolllo Osorio - PDS: Carlo~ Sant'Anna -
PMDB. DJalma B.:ssa - PDS; Dommgos Leonelli -
PMDB, EtelVlf Danta, - PDS; Felix Mendonca -
PDS, Fernando Gome, - PM DB. Fernando Magalhaes 
- PDS. Fernando Santana - PMDB; Fran.;a Teixeira 
- PDS. Frant:I<iCO Benjamlm - PDS; Francisco Pinto 
- PM DB. Genebaldo Correia - PMDB: GorgonlO 
New - PDS, Heho Correia - PDS; HOraCIO Matos -
PDS. Jatro AZI - PDS. Joao Alves - PDS, Jorge Me­
dauar - PMOB. Jorge Vianna - PMDB, Jose Lou­
ren<;,o - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior -
PDS, Leur Lomdnto - PDS; PflSCO Viana - PDS; Ray­
mundo Urhano - PMDB; Raul Ferraz - PMDB; Ro­
muln Galvao - PDS. Ruy Bacelar - PDS. Virgiidasio 
de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

HelIn ManMes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS. Max Mauro - PMDB; Nelson AgUiar - PMDB; 
Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio 
Old, - PDS, Theodonco Ferra.;o - PDS 

Rio de Janeiro 

Abdias do NaSCimento - PDT, Agnaldo Timoteo -
PDT. Alalf Ferreira - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Anldo Teles - PDT. Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
d,lo Monteiro - PDT. Celso Pecanha - PTB, Clemir 
Ramo .. - PDT. DarcilIo Ayres - PDS, Daso COimbra 
- PMDB; DellO dos Santos - PDT. Delllsar Arnelro 
- Pl\/DB: Edu,lrdo Gahl - PDS. FigueIredo Filho-
PDS. FrancI')n "lludart - PTB; Jacque, O'Ornellas -
PDT, Jorge Cury - PTB; Jose Colagrossl - PDT, Jose 
Elide, - PT. Jose FreJat - PDT. Lazaro Carvalho­
PO". MJrCIO Br,lga - PMDB, Mario lurunl! - PDT, 
O'lIldr Leltilo - PDS. Ruhen Medma - PDS. Sarama­
gil 1'1lIheJfo - PDS; Sebastlao Ataide - PDT, Sebab­
l1ilo Ncr~ - PDT. SergIO Lomba - PDT. Simao Sesslm 
- PDS, WIlmM Pahs - PDS 
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Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS, Anibal Teixeira - PMDB; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Moscom - PMDB; Cassio 
GonQalves - PMDB; Emilio Gallo - PDS; Emilio 
Haddad - PDS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
PDS; Israel Pinheiro - PDS; lairo Magalhaes - PDS; 
Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Jose Mana Magalhaes -
PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Baptista -
PMDB; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Sefair - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel 
Costa Junior - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario 
Assad - PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire 
- PM DB; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho 
- PDS; Nylton Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vas-
concellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; Vi­
cente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval - PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMDB; Celso Amaral- PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Darcy Passos - PMDB; Dei Bosco Amaral -
PMDB; Djalma Born - PT; Diogo Nomura - PDS; 
Doreto Campanari - PMDB; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; FUlvio Blerrembach - PMDB; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia Junior 
- PDS; Herbert Levy - PDS; Irma Passoni - PT; Is­
rael Dias-Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto -
PMDB; Jose Genomo - PT; MarclO Santilli - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMDB; Mario Hato - PMDB; 
Mendes Botelho - PTB; Octacilio de Almeida -
PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi -
PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Ruy Codo -
PMDB; Salles Leite - PDS; Theodoro Mendes -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jaime Camara - PDS; Joao Divino - PMDB; 
JoaqUlm Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; 
MaQao Tadano - PDS; Marcio Lacerda - PMDB; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Celso 
Sab6ia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Helio Du­
que - PMDB; halo Conti - PDS; Irineu Brzesinski-
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PMOB; Jose Tavares - PMDB, Luiz AntonIO Fayet­
PDS; Mattos Leao - PMDB; Norton Macedo - PDS; 
Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; OUI­
vio Cesario - POS; Paulo Marques - PMOB; Pedro 
Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Rena­
to Johnsson - PDS; Santmho Furtado - PMDB; San­
tos Fllho - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artermr Warmar - PDS; 
Casildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro -
PMDB; Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde -
PM DB; Joao Pagan ella - PDS; Luiz Henrique -
PMDB; Nelson Morro - PDS; Nelson Wedekin -
PM DB; Odilon Salmoria - PM DB; Paulo Melro -
PDS, Pedro Colin - POS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Milller - PDT; Augusto 
Trein - PDS; Darcy Pozza - PDS; Emidio Perondi -
PDS; Floriceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; 
Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja 
Rodrigues - PMDB, Joao Gilberto - PMDB; Jose Fo­
gaQa - PMDB; Matheus Schlmidt - PDT; Nadyr Ros­
setti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Oly Fachin -
PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone­
PMOB, Pedro Germano - POS; Pratini de Morais -
PDS; Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser -
PMDB; Sinval Guazzelh - PMDB; Telmo Kirst -
PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antomo Pontes - POS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Juho Martins - POS; Mozanldo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As hstas de 
presenQa acusam 0 compareclmento de 66 Srs. Sen adores 
e 298 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
caQoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Siegfried 
Heuser. 

o SR. SIEGFRIED HEUSER (PMOB-RS. Pronun­
cia 0 segumte discurso.) - Sr Presidente e Srs. Congres­
sistas, 0 pronunciamento que faQo hOJe, da tribuna do 
Congresso Nacional, me e dos mais gratos, pois faz con­
signar nos Anais desta Cas a evento muito importante 
para uma pr6spera regiao do Rio Grande do SuI, em 
municipIO da malOr expressao politica, social, economi­
ca e cultural do Pais, 0 Municipio de Santa Cruz do SuI, 
mais especificamente, no distrito de Rio Pardinho. 

FesteJa-se com justificada satisfaQao 0 cinqilentenario 
de fundaQao da C~munidade Evangelica do Rio Pardi­
nho, evento que se destaea na exuberante hist6ria daque­
Ie pr6spero rincao do Rio Grande. 

Evento caracteristico na hist6ria dos nucleos origina­
dos pela imigraQao alema iniciada em 2S de julho de 
1824, a fundacao de comunidades religiosas e entidades 
de ensino, essas iniciativas tem-se constituido na viga­
mestra das contribuiQoes que esses nucleos tern dado a 
nacionalidade, em todos os campos de atlvldade huma­
na. 

Ao fazer 0 registro, alem de consignar 0 fato hist6rieo, 
ele deve homenagear, tam bern a contribuicao que, nos 
mesmos moldes, as comunidades tern presta do em todo 
Estado do Rio Grande do SuI e na Zona Sui do Pais, ho-
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menagens extensivas a todas elas, surgidas antes e depOls 
do Rio Pardinho, e que tanto fazem pela Patria. 

Como encerramento desta intervenQao, transcrevo, 
nos Anais 0 hlst6rico dos cinqilenta anos da Comumda­
de Evangelica do Rio Pardinho, extraido do hvro "Cen­
tenario da ColonizaQao Alema do Rio Pardinho", pelo 
zeloso Pastor Rui Bernhard, do meu Estado. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao Deputado FrancIsco Amaral. 

o SRI FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso ) - Sr. Presldente, Srs. Con­
gressistas, comemorou-se, durante 0 recesso, no dia 23 
dejulho ultimo, a Data Nacional da Republica Arabe do 
Egito, ocasiao em que 0 Embaixador e a Sr" Mokless 
Gobba ofereceram uma recepc;ao ao meio diplomatico e 
a sociedade brasiliense. 

o Egito e urn dos poucos paises do mundo cujas raizes 
hist6ricas mergulham num passado milenar, tendo pro­
duzido a mais brilhante civilizac;ao da Africa em todos os 
tempos, notavel, sobretudo, pela prodigiosa arquitetura, 
de que remanescem duas maravilhas do mundo antigo: 
as pir<lmides e a esfinge de Gize. 

Falando 0 arabe como lingua oficial, tendo 0 islam is­
mo como rehglao oficial, sendo noventa por cento da sua 
populaQao, de quase cinqiienta mllhoes de habitantes -
constltuida de maometanos da seita suni, com sete por 
cento de coptas - distnbuidos em pouco mais de urn mi­
Ihao de quilometros quadrados, situa-se no Nordeste da 
Africa, com apenas cinco por cento de solo aravel, e ba­
nhado pelo rio Nilo, que garante a fertilidade das suas 
margens, pelo dep6sito de humus resultante das chuvas 
anuals. 

Seu Legislativo, umcameral, tern 392 membros, eleitos 
372 pelo sufragio universal, para mandato de cinco anos, 
dez escolhldos mdiretamente e dez nomeados pelo Pres i­
dente da Republica. 

Suas ForQas Armadas compreendem cerca de 4S0 mil 
homens, sendo 85 mIl na AeronautJca e 20 mIl na Mari­
nha. Cairo, sua capital, tern cerca de nove miIhoes de ha­
bitantes, enquanto Alexandria ostenta dois e melO mi­
Ihoes, Port Said 300 mil, mais de vinte por cento da po­
pul,ac;ao total concentradoi; em cmco cldades, com uma 
populac;ao rural estJmada em S5 por cento 

Com uma renda per capita de 500 d6lares, 0 produto 
bruto supera os vinte bilhoes de d6lares, enquanto mais 
de 21% do PNB procedem da agncultura, 12% da indus­
tna de mmerac;ao e 16% do comercio, cerca de onze mi­
Ihoes de trabalhadores, mais de quarenta por eento enga­
jados nas atJvidades pnmarias. 

o Pais exporta aIgodao cru ou manufaturado, arroz, 
petr61eo e derivados, importando trigo, maqumaria in­
dustrial, pe~as de veiculos e 61eos combustiveis, domi­
nando as relac;oes comerciais com os Estados Unidos, a 
Uniao Sovietica, a Alemanha OCldental, a Italia e a 
Franc;a. 

o mais Importante problema do pais e de ordem 
s6cio-religiosa, enfrentando-se os fundamentalistas 
muc;ulmanos e a minoria copt a, 0 que levou a ex­
Presidente Anuar Sadat a dissolver todas as organi­
zac;oes estudantis de uma e outra tendencia, posta a 
questao sob 0 controle do Ministerio para Assuntos Re­
ligiosos. 

Com uma natalidade de 36 por mil habltantes, 0 cres­
cimento demografico do pais se constitui num desafio, 
que esta sendo vantajosamente enfrentado pelo Gover­
no 

Mantemos relac;oes culturais e mercantls com 0 Egito 
e, ao congratular-nos esse pais pela comemora"ao da sua 
data nacional, fazemos votos para que elas se intensifi­
quem, em proveito mutuo. 

Era 0 que tinha a dlZer, Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, aproveito 
este perfodo de breves comunicacoes para estranhar 0 

procedimento da Ordem dos Advogados do Distrito Fe­
deral e de outros segmentos da OposiCao no Estado do 
Rio de Janeiro, que tomaram a iniciativa - atraves de 
uma lei antes por eles tachada de casuistica, i1egitima, es­
puria - de pedir que as propagandas dos candidatos do 
Partido Democratico Social fossem retiradas da televi­
sao. 

Como advogado e modesto professor de provincia, es­
tranhei este comportamento dubio de homens que pre­
gam uma coisa e fazem outra, que se propoem a eliminar 
estes vicios que dizem originarios de urn regime autori­
tario, mas, na pratica, praticam os atos autoritarios e 
violentadores do direito da liberdade de expressao, da Ii­
berdade de pensamento. Nao conher;o democrata com 
meio-termo, ou pela metade: ou as instituir;oes sao de­
mocratas, ou nao. 

A Ordem dos Advogados do Brasil, Sr. Presidente, ha 
bastante tempo vern lutando pela liberdade publica, pela 
liberdade ampla e irrestrita em todos os campos, ate 
mesmo aconselhando que se pratiquem atos que contra­
riem, embora, uma legislar;ao ultrapassada no nosso 
tempo e na nossa epoca. Agora, porem, 0 seu Presidente, 
no Distrito Federal, eo primeiro a coman dar a repressao 
da Iiberdade de propaganda na imprensa, que e urn dos 
pontos fundamentais do regime democratico numa 
Nac<ao. 

Quero congratular-me, Sr. Presidente, com 0 brilhante 
jornalista de todos os dias do Correlo BrazUien5e, Sr. Ari 
Cunha, que hoje nos brinda, com a independencia da sua 
pena, fazendo uma crftica seria e contundente ao proce­
dimento do Presidente da Ordem dos Advogados. Nao 
sei quem esta certo, se 0 manifesto que a Ordem dos Ad­
vogados do Brasil, em todos os Estados, espalha pela co­
munidade brasileira, se a atitude isolada do Presidente 
da Ordem dos Advogados no Distrito Federal, ou se os 
segmentos da Oposic<ao no Rio de Janeiro. Deixo aqui 
este protesto, em nome do PDS, tantas vezes aqui ataca­
do por ter servido 0 autoritarismo; entretanto, agora e a 
oportunidade de despirmos estes que usavam apenas a 
expressao, mas nao usam 0 exemplo para dignificar seu 
comportamento e suas atitudes. Essa Ordem nao honra 
as tradiQoes de luta pela Iiberdade de propaganda e de 
pens amen to do passado, pois no presente e1a se esta ma­
nifestando de maneira violenta e cruel, contra os princi­
pios basicos e fundamentais de urn regime que queremos 
consolidar, isto sim, com as amp las garantias a todos os 
cidadaos, sejam eles brancos ou pretos, espiritualistas ou 
materialist as, certos ou errados, mas cidadaos Iivres, cu­
jos direitos devem ser assegurados. 

Sr. Presidente, eu nao ficaria bern com a minha cons­
ciencia se nao dissesse isto neste perfodo de breves comu­
nicaQoes, neste cair de noite, na sessao do Congresso Na­
cional, presidida por V. Ex', deixando registrado nos 
Anais que a Ordem dos Advogados tern dois pesos e 
duas medidas, e contraditoria, e perde, a partir deste mo­
mento, a credibilidade quanto as suas atitudes futuras. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) Concedo a pa­
lavra ao~nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR,. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, nobre Senador Lenoir 
Vargas, Srs. Congressistas, quero manifestar minha es­
tranheza ao ouvir 0 inflamado discurso do nobre Depu­
tado Gerson Peres. Sinceramente, nao entendo S. Ex'· 
aplaude urn regime que, durante 20 anos, subjuga esta 
N aC(ao a imprensa, a Ordem dos Advogados e todo 0 po-
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vo, e, agora, quer mostrar-se democrata. E isto que e es­
tranho. Quem sao os antidemocratas? Sao aqueles que, 
no momento, procuram evitar que aconteQam os des­
mandos que se dao atualmente em Brasflia? As ruas da 
cidade estao repletas de faixas e propaganda politica, 
num verdadeiro esbanjamento de dinheiro. Enquanto 
Santa Catarina, 0 Estado de V. Ex' eo Rio Grande do 
SuI enfrentam as maiores calamidades, candidatos vern a 
Brasilia fazer festival de derramamento de dinheiro. E 
uma vergonha 0 que se faz hoje em Brasflia. Numa 
eleiQao direta e justificavel a propaganda na televisao, no 
jornal, no radio, mas, numa situaQao como esta, de mi­
seria, de desgraQa, de desemprego, de choro, de doenQa, 
de calamidades, nao e possivel que aconteQa 0 que esta 
acontecendo em Brasflia, a Capital do Pais. Portanto, 
fica registrada a minha estranheza ante a palavra do 
nobre Deputado Gerson Peres. 

Quero aqui defender a independencia, a forma ex­
traordinaria e democrata com que se tern havido sempre 
a Ordem dos Advogados do Brasil, inclusive a ser;ao de 
Brasflia, que vern sofrendo horrores desse regime e agora 
se ve achacada, nesta tribuna, por urn Deputado que nao 
tern condic<ao de responder a nada disso, porque, duran­
te vinte anos, vern subjugando a propria imprensa, a pro­
pria Ordem, a propria NaQao. 

Outro assunto, Sr. Presidente. 
Apresento nessa sessao a reivindicac<ao mais que justa, 

humana, da Policia Militar do Estado de Sao Paulo, que 
desde 1970 sofre de discriminaQoes por parte dos Gover­
nos, nao podendo ascender na escala de promoQoes, em 
razao dos obstaculos postos it sua frente. 

Trata-se da c1asse dos bravos sargentos, referida na In­
dicaQao n° 1.646, de 1983, do Deputado Estadual por 
Sao Paulo, Luiz Maximo, que solicito a V. Ex· faQa cons­
tar de nossos Anais. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE a SR. 
FRANCISCO DIAS EM SEU DISCURSO: 

INDICACAO N9 1.646, DE 1983 

Necessario se faz corrigir profundas injustiQas existen­
tes no seio da Polfcia Militar do Estado de Sao Paulo 
motivadas pelo Decreto-Iei n° 217, de 8 de abril de 1970, 
que criou a Polfcia Militar do Estado de sao Paulo, ex­
tinguiu a ForQa Publica do Estado de Sao Paulo e a 
Guarda Civil do Estado de Sao Paulo diploma esse que 
marcou profundamente 0 homem, ate entao com pers­
pectivas de progressao hierarquica, e que se viu tolhido 
dessa possibilidade de acesso em sua carreira profissio­
nal, tornando-o marginalizado diante da usurpaQao de 
direitos adquiridos, levando-o ao desestimulo profissIO­
nal e social. 

Atualmente, com as aberturas surgidas e 0 vislumbre 
de uma tendencia governista humani~aria, novas espe­
ranQas aos injustiQados Sargentos da Polfcia Militar sur­
giram. E verdade que algumas leis, apos a promulgaQao 
do referido diploma, tentaram fazer justiQa, e 0 fizeram, 
apenas para alguns componentes da PM, pois estas leis 
corretivas deixaram de beneficiar Sargentos que estavam 
em iguaJdade de condIQoes legais em 1970 e foram injus­
tamente preteridos. Se nao, vejamos: 

a) Em 12 de dezembro de 1975, a Lei n9 866, promo­
veu ao Posto de 29 Tenente·somente os Subtenentes da 
extinta ForQa Publica que se encontravam no serviQo ati­
vo da CorporaQao. 

b) Em IO de dezembro de 1980, a Lei n° 2.607, promo­
veu ao Posto de 29-Tenente os 19s-Sargentos da PM, 
oriundos da extinta ForQa Pubhca, que em 9 de abril de 
\970 se encontravam no serVll;O ativo, na graduaQao de 
lo-Sargento, desde que naquela ocasiao tivessem 1 (um) 
ana de intersticio para a promoQao a Subtenente, in­
tersticio exigido pela Lei de PromoQao de Prar;as (Lei n9 

3.159, de 12-12-55). 
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c) Em 28 de fevereiro de 1983, a LeI Complementar n9 
316 promoveu ao posto de 29-Tenente, aqueles que, em 
~8-4-70 fossem Cia sse Distinta da extinta Guarda Civil de 
Sao Paulo, bern como os que pertenciam it extinta ForQa 
Publica na mesma data, mas que, em 9~4-70 se encontra­
yam no serviQo ativo da Polfcia Militar na GraduaQao de 
\ o-Sargento. 

Todas essas leis promoveram Subtenentes e Sargentos 
da Polfcia Militar, no Quadro Especial de Oficiais insti­
tufdo pela Lei n9 561, de 3 de dezembro de 1974, mas 
sempre com base na situaQao do beneficiado em 1970, 
-procurando sempre corrigir as distorQoes deixadas pelo 
Decreto-Iei n9 2 I 7/70. 

Estas leis, porem; nao atingiram in totum seu objetivo 
que era 0 de corrigir as injustIC(as cIamorosas existentes 
ja que uma parte de Sargentos da Polfcia Militar tanto 
oriundos da Guarda Civil quanto da ForQa Publica, cor­
poraQoes que muito honraram, com suas tradiQoes, a 
Polfcia de nosso Estado - foram preteridos, uma vez 
que, em 1970 ja possuidores dos requisitos legais para se­
rem promovidos a \9-Sargento, nao 0 foram e as leis que 
vieram apos 0 advento do Decreto-Iei n9 217, por urn 
lapso, os marginalizou. 

~ Nada maisjusto, pois, que corngir essas injustiQas dei­
xadas pelo Decreto-Iei n9 217/70. 

Necessario, assim, se faz a ediQao de lei que venha em 
term os humanos e com profundeza social, dar a oportu­
nidade arrancada .a hom ens que, no oeaso de sua vida 
pro fissional, . apos longos an os de relevantes servir;os 
prestados it sociedade paulista, viram-se tolhidos do 
acesso ao posto hierarquico imediatamente superior, que 
na extinta Guarda Civil, em razao da carreira unica exis­
tente, Ihes dava oportunidade de atingir 0 ultimo posto 
naquela CorporaQao, enquanto, na Forr;a Publica, trun­
cad os que foram ao acesso a l°-Sargento, ficam impossi­
bihtados de atingirem 0 Oficialato do QOAA (Quadro 
de Oficials Auxiliares ~-'Admmistrac<ao), cujos exames 
oeorriam anualmente. 

Uma lei, portanto, que venha corrigir a injustiQa de 
que foram vitimas os Sargentos, que, em 9-4-70,ja se en­
contravam no serviQo ativo da Policia Militar, com as 
condiQoes legais de serem promovidos a 1°-Sargento e 
nao 0 foram, alem de ser conveniente ao Estado, pois co­
loeara, de iinediato, novos Oficiais em atividade, que, em 
razao de anos de experiencia sao possuidores de acurada 
tecnica pro fissional, refletira positivamente no seio da 
comunidade, proporcionando a mesma maior eficacia 
no exercicio da SeguranQa Publica 

Assim sendo indicamos, na forma regimental, ao Ex­
celentissimo Senhor Governador do Estado que determi­
ne aos orgaos competentes urgentes providencias, objeti­
vando 0 envio, a esta Assembleia, de Mensagem e Proje­
to de lei, com 0 desiderato de assegurar, aos Sargentos e 
Subtenentes da Polfcia Militar do Estado, nas condiQoes 
do anteprojeto que pedimos venia para desde ja oferecer, 
a promoQao ao posto de 29-Tenente PM, no Quadro Es­
pecial de Oficiais. 

Portanto, a soluQao seria a seguinte: 
Art. \9 Os Subtenentes e Sargentos da PoliciaMiIi­

tar do Estado de Sao Paulo, que, em 9 de abril de 1970, 
integravam os divers os quadros da CorporaQao, nas gra­
duaQoes de Sargento e ten ham cumprido 0 intersticio de 
3 (tres) anos e 6 (seis) meses, previsto na Lei n9 3.159, de 
12 de dezembro de 1955, para atingir a graduar;ao de 19-
Sargento, e os que haviam concluido, com aproveita­
mento a 28 serie do Curso de Guardas Civis e Inspetores, 
da Academia de Polfcia, que os habilitava it promoQao 
de Classe Distinta - (\9-Sargento) poderao ser promovi­
dos a Oficiais, no posto de 29-Tenente, no Quadro Espe­
cial de Oficiais criado pela Lei n° 561, de 3 de dezembro 
de 1974, desde que possuam 0 curso completo de 19 Grau 
de ensino ou equivalente. 
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Art. 29 Os Subtenentes e Sargentos reform ados da 
PoHcia Militar do Estado de Sao Paulo que, em 9 de 
abril de 1970, se encontravam no servi~o ativo, integran­
do os diversos Quadros, na gradua~ao de Sargento, e que 
tin ham cumprido 0 intersticio de 3 (tres) an os e 6 (seis) 
meses, previsto na Lei n9 3.159, de 12 de dezembro de 
1955, para atingir a promo~ao de 19-5argento, e os que 
haviam concluido, com aproveitamento a 2' serie do 
Curso de Guardas Civis e Inspetores da Academia de 
Policia, que os habilitava a gradua~ao de Classe Distmta 
- (19-Sargento) deverao ser apostilados no posto de 29-
Tenente. 

Art. 3° Os Subtenentes e Sargentos, nas condi~oes 
do Artigo I ° que nao possuam a escolaridade por ele exi­
gida, poderao ser incluidos no Quadro Especial de Ofi­
ciais, no posto de 29-Tenente, apos 0 termino do curso de 
19 Grau de Ensino ou equivalente dentro do prazo de 5 
(cinco) anos, a contar da data da promulga~ao desta lei. 

Art. 49 Os beneficiados por esta lei serao obrigato­
riamente submetidos a curso de adapta~ao, nao inferior 
a 3 (tres). meses, mediante convoca~ao do Comandante 
Geral da Policia Militar, desde que se encontrem no ser­
vico ativo da Corporacao. 

Paragrafo unico. A c1assifica~ao obtida no Curso de­
terminara a coloca~ao do 29-Tenente no Quadro Espe­
cial de Oficiais para efeito de futuras promo~oes. 

Art. 59 Serao criados, por decreto no Quadro Es­
pecial de Oficiais tantos postos de 29 Tenente quantos fo­
rem os pedidos deferidos. 

Art. 69 As despesas resultantes da aplica~ao desta 
lei no presente exercfcio, serao atendidas mediante credi­
to suplementar que 0 Poder Executivo fica autorizado a 
abrir, de acordo com 0 art. 43, § 19 da Lei n9 4.320, de 17 
de marGo de 1964. 

Art. 7° Esta lei entrara em vigor na data de sua 
publicaGao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Manoel Gon~alves. 

o SR. MANOEL GONCALVES (PDS-CE. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
temos em mao urn requerimento subscrito por 249 Srs. 
Deputados Federais dirigido a S. Ex', 0 Senador Moacyr 
Dalla, Presidente do Congresso Nacional, no sentido de 
que seja colocada na Ordem do Dia a proposta de emen­
da a Constituicao Federal de iniciativa do nobre Deputa­
do Theodoro Mendes, na conformidade do § 39 dQ art. 
58 da Constituicao Federal. 

Ontem, ouviamos do nobre Uder do PMDB, Deputa­
do Freitas Nobre, que a Emenda Theodoro Mendes nao 
havia sido colocada em pauta porque 0 Presidente do 
Congresso Nacional nao tomara a iniciativa. Por outro 
lado, 0 Presidente do Congresso N acional diz que jamais 
foi procurado pel as Lideran~as para que adotasse essa 
provictencia. 

Pois bern, Sr. Presidente, se e por falta de providen­
cias, temos aqui este requerimento com as assinaturas 
que conseguimos colher, com muito sacrificio, durante 
tres dias consecutivos desta semana de 249 Srs. Deputa­
dos atingindo, assim, a maio ria absoluta exigida pelo art. 
58, § 39 da Constitui~lio Federal. 

Entendemos, Sr. Presidente, que 0 futuro Presidente 
da Republica, sem 0 respaldo popular, seja ele esc~lhido 
pelo PDS ou peJas OposiGoes, nao tera forGa suficiente 
para administrar este Pais cheio de problemas. So atra­
yeS do respaldo popular ele tera condlGoes de encontrar 
as soJu~oes de que carece a Na~ao. 

Por isso, Sr. Presidente, apelamos nlio s6 para os De­
putados Federais, mas principalmente para os Srs. Sena­
dores da Republica, para que todos juntos consigamos 
que 0 Presidente do Congresso Nacional colo que a 
Emenda Theodoro Mendes na pauta para discussao e . 
votacao. Assim fazendo S. Ex', temos certeza de que a 
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Emenda Theodoro Mendes sera agora aprovada, por­
que, se nlio obtivemos a aprova~lio da Emenda Dante de 
OliveIra por falta de-22 votos, agora tern os, ao encontro 
deste requerimento e da Emenda Theodoro Mendes, a 
Frente Liberal, cujos participantes se tivessem votado, 
no dia 25 de abril, na Emenda Dante de Oliveira, certa­
mente teriam evitado os gran des problemas que hoje te­
mos na area politica. (Apoiado.) 

Sr. Presidente, passo agora as mlios de V. Ex' este re­
querimento, com a assinatura de duzentos e quarenta e 
nove Deputados, e pediria que 0 Presidente do Sen ado 
tomasse as providencias que 0 povo brasileiro exige neste 
momento: eleiGoes diretas e nlio indiretas, embora todos, 
atualmente, no Congresso Nacional, principalmente as 
Iideran~as, estejam esquecidos das elei~oes diretas. 

Terminando quero, Sr. Presidente, conclamar todos os 
meus colegas da Camara dos Deputados e todos os Srs. 
Sen adores a que, juntos consigamos colo car em pauta a 
Emenda Theodoro Mendes. (Palmas.) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
MANOEL GONf;ALVES EM SEU DISCURSO: 

Excelentissimo Senhor Presidente do Congresso Na­
clOnal 

Os Deputados Federais abaixo-assinados, constituin­
do a maioria absoluta dos Membros da Camara dos De­
put ados, considerando que 0 povo brasileiro, ha, mais de 
vinte anos, acha-se privado de exercer 0 direito legitimo 
de eleger 0 Presidente da Republica; 

Considerando que a sociedade brasileira, em sua gran­
de maioria, esta mobilizada em favor das eleiGoes 
diretas-ja para a escolha do Primeiro Mandatario da Re­
publica; 

Considerando, que, em abril do corrente ano, foi rejei­
tad a no Congresso Nacional, por contingencia de quo­
rum, a cham ada "Emenda Dante de Oliveira", apesar de 
acolhida pela grande maioria dos Parlamentares, porta­
vozes da vontade da NaGlio; 

Considerando que, atraves da Proposta de Emenda a 
ConstitUl~lio n9 II, de 1984, 0 Sr. Presidente da Republi­
ca propos ao Congresso elei~oes diretas a nNel de Presi­
dente, porem para 1988, data que frustrava os anseios da 
Patria manifestados em todos os seus segmentos; 

Considerando que, em que pese a rejei~ao da "Emen­
da Dante de Oliveira", qualquer materia correlata trata­
da na mesma Sesslio Jegislativa podera ser novamente 
apreciada, desde que proposta pela maio ria absoluta dos 
Membros de queJquer das Camaras do Congresso Na­
cional; 

Considerando que a exigencia constitucional acha-se 
atendida com as assinaturas constantes deste requeri­
mento, tornando-se urn direito legitimo e incontestavel 
do Povo atraves de seus representantes na Camara dos 
Deputados, vern, com base no § 39 do artigo 58 da Cons­
titui~lio Federal, requerer a V. Ex' se digne de colocar 
em pauta, para discusslio e votaclio, a Proposta de 
Emenda a Constitui~lio n9 20 de 1983, de iniciativa do 
nobre Deputado Theodoro Mendes, a qual "Estabelece 
que 0 Presidente da Republica sera eleito, em pleito dire­
to, pela maioria absoluta dos votos validos." 

Termos em que aguardam deferimento. 
Sal a das sessoes, de de 1984. 

DEPUTADOS: Manoel Gon~alves - Octacilio de 
Almeida - Alenear Furtado - Amadeu Geara - Jo­
nathas Nunes - Jose Fernandes - Haroldo Lima -
Floriceno Paixao - Jose Carlos Vasconcelos - Jose 
Luiz Mala - Gilton Garcia - Wilmar Palis - Theodo­
ro Mendes - Freitas Nobre - Ciro Nogueira - Evan­
dro Ayres de Moura - Antonio Camara - Jacques 
D'Ornellas 1.. Luiz Fayet - Francisco Amaral - Sieg­
fried Heuser - Eduardo Matarazzo Suplicy - Alcides 
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Lima - Juarez Bernardes - Etelvir Dantas - LUIZ Se­
fair - Oswaldo Murta - Sebasti1io Ataide - Jorge Ca­
rone - Geraldo Fleming - Rosemburgo Romano -
Farabulini Junior - Jose Ulysses - Jorge Medauar -
Genebaldo Correia - Helio Duque - Dilson Fanchin 
- Irma Passoni - Valmor Giavarina - lrineu Brze­
sinski - Marcos Lima - Delio dos Santos - Francisco 
Dias - Aluizio Campos - Victor Faccioni - Lucio Al­
cantara - Jose Louren~o - Gilson de Barros - Tobias 

Alves - Hugo Mardini - Pimenta da Veiga - Ibsen Pi­
nheiro - Manoel Costa Junior - Darcy Passos - Iraja 
Rodrigues - Carlos Mosconi - Fernando Lyra -
Stelio Dias - Jose Thomaz Nono - Sarney Filho - Jo­
se Frejat - Brandlio Monteiro - Djalma Falcao -
Wall Ferraz - Roberto Rollemberg - Mario Frota -
Randolfo Bittencourt - Cristina Tavares - Nelson 
Aguiar - Walmor de Luca - Jose Foga9a - Sergio 
Cruz - Haroldo Sanford - Domingos Leonelli - Dir­
ceu Carneiro -....: Aur~o Per~s - Theodoric; Fer~;~~ -
Jorge Vianna - Del Bosco Amaral - Pedro Colin -
Joao Faustino - Julio Martins - Ma~ao Tadano -
Lucia Viveiros - Antonio Gomes - Paulo Guerra -
Coutinho Jorge - Mucio Athayde - Domingos Juvenil 
- Vicente Queiroz - Harry Amorim - Emilio Gallo 
- Arnaldo Maciel - Abdias Nascimento - Helio Ma-
nhlies - Wilde Vianna - Saulo Queiroz - Jose Tavares 

- Jose Genoino - Marcio Braga - Milton Reis - He­
raC\ito Fortes - Navarro Vieira Filho - Santinho Fur­
tado - Sinval Guazzelli - Tarcisio Burity - Jose Car­
los Fonseca - Fernando Gomes - Sergio Lomba -
Mario luruna - Mario Assad - Egidio Ferreira Lima 
- Genesio de Barros - Raimundo Leite - Alberico 
Cordeiro - Afrisio Vieira Lima - Celso Barros - Go­
mes da Silva - Aecio de Borba - Norton Macedo -
Albino Coimbra - Flavio Bierrenbach - loao Batista 
Fagundes - Odilon Salnloria - Juarez Batista - San­
tos Filho - Evaldo Amaral - Miguel Arraes - Amfl­
car de Queiroz - Bento Porto - Pedro Germano -
Paulo Mincarone - Dante de Oliveira - Jackson Bar­
reto - Jose Maria Magalhlies - Agenor Maria - Wil­
son Falcao - Jairo Azi - Adhemar Ghisi - Wolney Si­
queira - Joao Agripino - Paulo Lustosa - Rita Furta­
do - lorge Vargas - loao Alberto de Souza - Agnal­
do Timoteo - Jose Jorge - Israel Dias Novais - Wag­
ner Lago - Emidio Perondi - Milton Figueiredo -
Raymundo Urbano - Reinhold Stephanes - Fernando 
Collor - Aroldo Moletta - Mario Hato - Celso Ama­
ral - Diogo Nomura - Arthur Virgilio Neto - Plinio 
Martins - Marcondes Pereira - Jose Carlos Teixeira 
- Nilton Alves - Osvaldo Nascimento - Clemir Ra­
mos - Luiz Henrique - Paulo Zarzur - Cardoso Al­
ves - Oswaldo Trevisan - loao Gilberto - Manoel 
Viana - Ricardo Ribeiro - Fernando Cunha - Jose 
Colagrossi - Oscar Alves - Nelson Wedekin - Djal­
rna Born - Israel Pinheiro - Denisar Arneiro - Men­
des Botelho - Oswaldo Lima Filho - Aldo Arantes -
Wilson Vaz - Bete Mendes - Herbert Levi - Carlos 
Sant'Ana -;- Antonio Florencio - Walber Guimaraes 
- Joao Herculino - Ruben Figueiro - Roberto Freire 
- Alberto Goldman - Airton Sandoval - Fernando 
Santana - Nyder Barbosa - Paulo Borges - Sergio 
M urilo - Borges da Silveira - Ademir Andrade - Itu­
rival Nascimento - Inocencio Oliveira - Bocayuva Cu­
nha - Nadyr Rossetti - Pedro Sampaio - Celso Pe9a­
nha - Francisco Studart - Amaury MUller - Paulino 
Cicero de Vasconcellos - Carlos Wilson - Cassio 
Gon~alves - Jose Mendon~a Bezerra - Joao Herman 
- Antonio Morais - Fued Dib - Henrique Eduardo 
Alves - Sebastiao Nery - Jutahy Junior - Ruy Bace­
lar - Fran9a Teixeira - Simlio Sessim - Paes de An­
drade - Joaquim Ronz - Lazaro Carvalho - Francis­
co Erse- Doreto Campanari - Ivo Vanderlinde- Oly 
Fachin - Dionisio Hage - Chagas Vasconcelos - p&-
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dro Ceolin - Renan Calheiros - Manoel Affonso -
Marcio Lacerda - Jillio Costamilan - Rosa Flores -
Luiz Dulci - Francisco Pinto - Matheus Schmidt -
Assis Canuto - Jose Mendonl;!a de Morais - Jose Ma­
ranhao - Tidel de Lima - Ralph Biasi - Ronaldo 
Campos - Jarbas Vasconcelos - Paulo Marques -
Celso Saboia - Sebastlao Rodngues Jilnior. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A solici­
tal;!ao de V. Ex' sera examinada pela Mesa. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Theodoro Mendes. 

o SR. THEODORa MENDES (PMDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
quero aproveitar esse periodo de Breves Comunicac5es 
para deixar registrado nos Anais desta Casa meu voto de 
eloglO ao Deputado Manoel Goncalves, pelo seu esforco 
franciscano em busca de assinaturas que compusessem 0 

nilmero suficlente para escoimar de qualquer dilvida a 
legahdade de que a proposta de nossa autona venha a ser 
discutida e votada por esta Casa. 

Sr. Presidente, e mquestionavel: nao se trata absoluta­
mente de matena nova, nao se trata de reiteracao de ma­
teria vencida, mas apenas da extensao de uma sessao que 
se encerrou tao-somente por esgotar-se 0 tempo regi­
mental, sem esgotar-se, entretanto, a pauta deslgnada 
para 0 dia 25 de abril. 

Por isso, queria registrar 0 trabalho incansavel do De­
putado Manoel Goncalves, que se dedicou, durante toda 
esta semana, a coleta de assmaturas, para demonstrar, de 
uma vez por todas, que esta Casa, pela malOria absoluta 
dos seus membros, quer ver discutida e votada, para ser 
aprovada ou rejeitada, a nossa proposta de emenda 
constituclOnal. 

De outra parte, Sr. Presldente, quero encammhar a 
Mesa 0 requerimento vazado nos segumtes termos: 

.. "Senhor Presidente 
Considerando que V. Ex~ designou a sessao de 

hoje no Congresso Nacional, a ser realizada as 11 
horas para a discussao e votacao da Proposta de 
Emenda Constitucional n° 4/84 sohcito de V. Ex' a 
especial atencao de mformar-me sobre as raz5es pe­
las quais a P.E.C n° 20/83, de mmha autoria e cro­
nologicamente anterior, amda nao teve design ada 
data para a sua apreclacao. 

Aproveito-me do enseJo para reiterar-Ihe meu 
apreco. 

Cordlalmente, - Theodora Mendes" 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Preslden­
Cia, em atencao aos discursos dos nobres Deputados Ma­
noel Goncalves e Theoro Mendes, informa que, nao ten­
do havido concordancia das Iiderancas partidarias em 
relacao a inc1usao da proposta na Ordem do Dia e diante 
da controversia suscitada pela interpretacao do disposto 
no § 30 do art. 58 da Constituicao Federal, resolveu, nos 
termos regimentais, submter, em consulta a Comissao de 
Constituicao e Justica do Senado, 0 procedimento a ser 
adotado no que tange a tramitacao da materia, em face 
da rejeicao, na presente Sessao Legislativa, da proposta 
n9 5/83, a Emenda Dante de Oliveira. 

Esta e a decisao tomada pelo Presidente do Senado 
Federal e do Congresso. 

Concedo a palavra ao Sr. Senador Nelson Carneiro. 

o SR. NELSON CARNEIRO (PtB - RJ. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ini­
clalmente, desejo regozljar-me com 0 povo da Republica 
do Equador, pela posse, amanha, do seu novo Presiden­
te, Peres Cordeiro, que Ira substItuir 0 Presidente Oswal­
do Hurtado, eleito pelo voto direto do povo daquele 
Pais. 

Minha presenca nesta sessao, Sr .. Presidente, e uma 
homenagem a Santa Catarma, que V. Ex' tao dignamen-
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te representa nesta Casa. E tambem a certeza que me 
chegou de que a resistencia oposta por urn grupo expres­
SIVO de Parlamentares as materias que aqU! estao sen do 
discutidas e votadas foi suspensa, para que 0 povo brasi­
lelro, atraves de sua representacao parlamentar, assistIs­
se as populac5es assoladas peIo flagelo das chuvas e en­
chentes naquele grande e sofrido Estado de Santa Catari­
na. 

Neste momento, mmha presenca e apenas para 
regozijar-me com 0 gesto desses nobres colegas, que se 
colocaram acima das divergencias partidarias, no inte­
resse maior de assistir a populacao catarmense e servir, 
assim, aos interesses maiores do Pais e 11 sua populacao. 

Esta a justificativa da minha intervencao neste mo­
mento. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Jose Mendonca de Morais. 

o SR. JOslt MENDONCA DE MORAIS (PM DB -
MG. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, os agricultores brasileiros estao tomando 
consclencia de seu valor nesta Nacao. Promovem urn 
movimento em Goias, em Minas Gerais e no SuI, no sen­
udo de nao plantar na proxima safra, diante das Circuns­
tanclas que nos foram impostas pelo Governo que ai es­
ta, atraves do Conselho Monetario Nacional, cortando 
recursos, sobretaxando os custos financeiros dos empres­
timos agricolas. Registro, nesta noite - fazendo tam­
bern minha a colocacao dos produtores de Paracatu, mi­
nha regiao, em Minas Gerais - que os produtores nao 
plantarao neste ano, colocando seus tratores nas ruas de 
Paracatu, numa ostensiva e corajosa manifestacao de 
que iraQ paralisar 0 plantio deste ano. Fazem eles exigen­
das fundamentais, principalmente no sentido de que 
hlUa recursos para atender em 100% ao custo real do 
plantlO para a proxima safra. E, ainda mais, lamentam e 
contestam a politIca governamental, uma vez que as me­
didas estabelecidas pelo Governo, concorreram para que 
a comercializacao da safra deste ana nao tivesse exito, Ie­
vando todos a urn fracasso total. 

A contmuar do jeito que est a, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, no proximo ano, 0 Brasil nao tera produtos 
para exportar, para atender ao mimmo das suas necessi­
dades de exportacao. Fica este protesto, Sr. Presidente, 
ao mesmo tempo em que encaminho, atraves da Presi­
dencia da Mesa do Congresso Nacional, requenmento 
ao Sr. Ministro da Agricultura e aos Ministros da area 
economlca, no sentIdo de que venham atender as reivin­
dicac5es dirigidas aquele Mmisterio, atraves dos produ­
tores situados no Municipio de Paracatu, no meu Esta­
do. Sao nada menos que seis reivindicac5es fundamen­
tals, constantes hoje de 0 Estado de Minas, orgao publi­
cltario de meu Estado. 

Sr. Presidente, quero associar-me aos produtores bra­
sIleiros e goianos e colocar-me a sua disposiCao para, 
como lider ruralista e agropecuarista, na Comissao de 
Agricultura e Polftica Rural e no plenario desta Casa, fa­
zer cora aos seus reclamos la no intenor, no sentido de 
que consigamos pelo menos ameacar 0 Governo e esta 
Nacao inteira. Queremos saber como ira 0 Governo co­
locar alimentos na mesa dos brasilelros a partir do proxi­
mo ano. Nao questiono 0 fato d:l exportacao, porque 
nao teremos 0 que exportar, mas, sim, pelo menos, a ne­
cessldade de se prover de alimentos a mesa dos brasilei­
ros, sem recursos minimos para 0 plantador, porque ele 
nao da calote em quem the empresta dinheiro. Sem os re­
cursos minimos para plantar, nao hi! condic5es de en­
frentarmos a situacao ca6tica em que vivemos. Sabemos 
que os govern os da Europa e dos Estados Unidos da 
America dao incentivos e subsidios a agricultura, princi­
palmente os governos europeus. 0 Brasil nao po de conti­
nuar escravo das imposic5es do FMI, que nos imprime 
regras que nao podemos acatar, cortando auxihos mini­
mos e subsidios fundamentais para a agricultura brasilei­
ra. 
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Estas as colocac5es, Sr Presidente, que gostariamos 
fossem levadas ao Sr. Ministro da Agricultura e aos Mi­
nistros da area economica. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno ilnico, do Projeto de Lei n9 
6, de 1984-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abrir ao Ministerio do InterIOr 0 credito especial de 
ate Cr$ 11.500.000,00 (onze bilh5es e quinhentos 
milh5es de cruzeiros), para 0 fim que especifica. 

- dependendo de Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenario. 

Concedo a palavra a nobre Senadora Eunice Michiles, 
para proferir 0 parecer. 

o Sr. Ademir Andrade - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. ADEMIR ANDRADE (PMDB - PA. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, de acordo com 0 art. 
28 do Regimento Interno, solicito a V. Ex' que proceda a 
venficacao de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia atendera a solicitacao de V. Ex', mas roga a V. Ex', 
em atencao a Senadora Eumce Michiles, que permita a 
S. Ex' fazer a leitura do parecer 0 que nao implica vo­
tacao. 

A Presidencia ja havia dado a palavra a Senadora. 
Com a palavra a Senadora Eunice Michiles, para emitir 
o parecer. 

A SR' EUNICE MICHILES (Para emitir parecer) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

Trata-se de proposil;!ao encammhada pelo Poder Exe­
cutivo, nos term os do artigo 51, § 29, da Constituil;!ao, vi­
sando a autonzal;!ao para a abertura de credito especial 
em favor do Ministerio do Interior, de ate CrS 
11.500.000.000,00 (onze bIlh5es e qumhentos mIlh5es de 
cruzelfos) para atendimento ao Fundo Especial para Ca­
lamidades Pilblicas - FUNCAP. 

A providencia em tela funda-se nos preceitos contidos 
na alfnea c do § 19 do art. 61 da Lei Fundamental e no 
item III do § 1 ° do art. 43 da Lei n9 4.320, de 17 de marI;!o 
de 1964. 

Consoante determinal;!ao veiculada pelo art. 50 do 
Decreto-lel n9 2.061, de 19 de setembro de 1983, 0 produ­
to das vend as de mercadorias apreendidas, sujeitas a 
pena de perdimento a que alude 0 Decreto-lei n9 1.455, 
de 1976, ate 31 de dezembro de 1984, sera integralmente 
depositado no Banco do Brasil Sf A, a ordem do ja men­
cIOn ado Fundo Especial para Calamidades Pilblicas. 

Verifica-se, assim, que a medida em questao formali­
za, jundicamente, a referida transferencia de recursos 
para atender as necessidades do FUN CAP, criado peIo 
Decreto-Iei nO 950, de 13 de outubro de 1969. 

o alcance social da proposil;!ao e inegavel, ressaltando­
se a inexistencia de malOres encargos para 0 seu atendi· 
mento, uma vez que a fonte de recursos e aquela prove­
niente da alienal;!ao-de bens apreendidos sujeitos a pena 
de perdimento. 

Ao projeto foi apresentado, nesta Comissao, uma 
emenda, de autoria do iIustre Deputado OIavo Pires, a 
qual objetiva alterar a composil;!ao da Junta Deliberativa 
encarregada da aplical;!ao dos recursos financeiros do 
FUNCAP. 

Tal providencia revoga 0 art. 49 do ja citado Decreto­
lei n° 950, de 1969, que dispoe sobre a composicao da re­
ferida Junta, integrada por representantes dos Minis-
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terios do Interior. da Fazenda e do extinto Planejamento 
e Coordenacao Geral. 

Outra alteracao sugerida diz respeito a obrigatorieda­
de do exame das aplicacoes do Fundo pelo Tribunal de 
Contas da Uniiio. 

No que diz respeito ao primelro aspecto, ressalte-se 
que 0 conteudo da proposicao e diverse daquele aludido 
pelo projeto, 0 qual trata, com exclusividade, de abertu­
ra de credito adicional, fazendo com que a emend a es­
barre em disposieao contida no Regimento aplicavel a 
especie. 

Nao bastasse tal obice, e de se destacar as fundadas 
duvidas que nos ressaltam em razao do principio consti­
tucional basilar da independencia dos Poderes da Re­
publIca. 

Com efeito, a intromissao de membros de urn Poder 
na composicao de orgaos eminentemente destin ados a 
funcoes proprias de outro Poder da Republica, nao obs­
tante se admita a harmonia que ha de pautar suas aeoes, 
leva-nos a conviceao de que tal tratamento normativo 
afronta 0 preceito contido no art. 69 da Constituieao Fe­
deral. 

o segundo ponto a abordar na emenda em exame diz 
respeito a apreciaeao pelo Tribunal de Contas da Uniao 
da aplicacao dos recursos destinados ao Fundo de Cala­
midades Publicas - FUNCAP. 

A providencia sugerida, alem de silenciar quanta a 
oportunidade da analise da materia pela Corte de Contas 
e 0 pro cedi men to a ser adotado, institui mecanisme dis­
pensavel ao controle eficaz dos gastos sob a responsabili­
dade do Fundo em questao. 

A legislacao vigente obriga 0 FUNCAP a aplIcar seus 
recursos segundo 0 Plano Nacional de Defesa Perma­
nente contra Calamidades, atendidas as prioridades fix a­
das no art. 59 do ja citado Decreto-Iei n9 950, de 1969. 

Ressalte-se, por derradeiro, que subordinando-se 0 

FUNCAP ao Ministeno do Interior. a Junta Deliberati­
va daquele orgao deve encaminhar a respectiva pres­
tacao de contas, acompanhada de parecer, no prazo de 
30 (trinta) dias da respectiva aplicaeao, a Inspetoria Ge­
ral de Financas daquele Ministerio, orgao este en carre­
gada de reunir os dados financelros do Mimsterio para 0 

posterior encaminamento das Contas do Poder Executi­
vo ao Poder Legislativo que as examinara, com 0 auxllio 
do Tribunal de Contas da Uniao. 

Embora mereea encomios, a salutar inteneao do ilus­
tre autor da emenda, oferecida ao presente projeto, no 
sentido de se instituir mecanismo capaz de prom over efi­
caz fiscalizacao na aplicacao de recursos publicos con fe­
ridos ao FUN CAP, nao vemos como acolher a mencio­
nada proposieao que talvez, pudesse ser alvo do projeto 
de lei abrangente que alcaneasse aos demais Fundos Es­
peciais existentes, apos minucioso estudo sobre seus as­
pectos financeiros e juridicos. 

No campo da proposicao em tela, porem, nao nos pa­
rece pertinente a materia inserida na Emenda n9 I, razao 
por que opinamos pela aprovaeao do projeto na sua for­
ma original e pela rejeieao da emenda aprese[1tada. 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente, peeo a pa­
lavra como Lider, para uma comunicaeao urgente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nao posso 
conceder a palavra a ninguem, antes de resolver a ques­
tao levantada pelo nobre Deputado Ademir Andrade, 
que alega a inexistencia de quorum para prosseguimento 
da sessao. De modo que a Presidencia vai suspender, por 
dez minutos, a sessao, a fim de que se convoquem os Srs. 
Parlamentares. 

o Sr. Ademir Andrade - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Tern a pala­
ra V. Ex' pela ordem. 
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o SR. ADEMIR ANDRADE (PMPB - PA. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente. todos sabem a razao 
da obstrucao que vimos desempenhando neste Congres­
so. Todos sabem do nosso desejo de que a Emenda 
Theodoro Mendes seja votada nesta Cas a, porque ainda 
acreditamos na possibilidade de eIei«oes diretas para 
Presidente da Republica e acreditamos que esse e 0 me­
Ihor caminho para a nossa Nacao. Da minha parte, man­
teria essa posicao de maneira radical, nao abriria ex­
cecao de forma alguma. 

Mas, como tenho espirito democratico e como outros 
companheiros do grupo que tomaram essa decisao estao 
aqui em plenario enos solicitaram insistentemente para 
fazer excecao, considerando 0 caso de calami dade publi­
ca, considerando urn caso de humanidade, retiramos 0 

pedido que fizemos em atendimento a pressao dos com­
panheiros aqui presentes. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Retirada a 
questao de ordem formulada pelo nobre Deputado, a 
sessao prossegue. 0 parecer concluiu pela aprovaeao do 
projeto e rejeicao da emenda. 

Em discussao 0 projeto e a emenda. 
Concedo a palavra ao Deputado Flavio Bierrenbach, 

para discuhr 0 projeto. 

o SR;. FLAVIO BIERRENBACH (PMDB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o Congresso Nacional e a Naeao acompanham a luta 
que se trava nesta Casa para assegurar ao povo brasileiro 
o direito de eleger, pela via direta, 0 seu Presidente da 
RepublIca. 

Foi esta razao. Sr. Presidente, que determinou urn gru­
po de Parlamentares. Deputados e Senadores de varios 
partidos de oposieao, a constituir urn bloco denommado 
So Diretas, que assumiu 0 compromisso de nao compa­
recer perante 0 Colegio Eleitoral. 

Diante disso, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, deli­
beramos, ja, ha mais de uma semana, iniciar urn proces­
so de obstrucao da atividade legislativa, nas duas Casas 
do Congresso Nacional. impedindo que as proposi90es 
colocadas na Ordem do Dia foss em submetidas a vo­
tacao antes que 0 mesmo se faca em rela9ao a proposta 
de emenda a Constituicao, subscrita por numero regi­
mental de Parlamentares, cuja primeira assinatura e a do 
nobre Deputado da minha bancada de Sao Paulo, Theo­
doro Mendes. 

No en tanto, Sr. Presidente, na Ordem do Dia desta 
. sessao, esta em discussao 0 Projeto de lei n° 6, de 1984, 
que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Ministerio do 
Interior credito especial de ate II bilhoes e 500 milhoes 
de cruzeiros para as vitimas de calamidades pUblicas. 

Note-se, Sr. Presidente, que este projeto se encontra 
tramitando no Congresso Nacional desde abril de 1984, 
quando foi solicitada abertura desse credito especial em 
socorro as calamidades que ocorreram no ana passado, 
na mesma regiao hoje submehda ao flageIo das chuvas, 
nos Estados-irmaos do Rio Grande do Sui e Santa Cata­
rina. 

Nos, do Grupo So Diretas, no momenta em que abri­
mos uma excecao na nossa disposi9ao inicial, que prma­
necera, de obstruir a pauta dos trabalhos do Congresso 
Nacional ate a vota9ao da Emenda Theodoro Mendes, 
entendemos que estamos agora, atraves desse nosso ges­
to. obrigando 0 Governo, que e desidioso, que nao veio a 
tempo, porque essas calamidades ocorreram ana passa­
do e somente agora se vai votar a abertura desse credito 
especial. Oxala, dentro de urn ano, nao tenhamos de vo­
tar novo pedido de credito especial para as viti mas das 
enchentes deste ano. Ox ala tenhamos novo Ministro do 
Interior. diferente deste que ai esta, que promove verda­
deiro festim, onde convencionais do PDS se refestelam 
nos regabofes patrocinados peIos cofres publicos. 
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Por isso, Sr. Presidente, no momenta em que abrimos 
est a excecao. quero, de publico, agradecer ao espirito de­
mocratico do companheiro Ademir Andrade, que soube 
compreender a urgencia e a emergencia, e quero, de 
publico, mostrar a V. Ex' e a Casa que este trabalho de 
obstrucao permanece. A exceeao foi aberta, agora, para 
que sejam atendidas, e sem demora, as viti mas das en­
chentes que novamente sacrificam nossos irmaos do Sui 
do Pais. Vamos abrir ao Governo, atraves da nossa vo­
tacao, este credito especial e, dspois, tornaremos a obs­
trUlr a pauta, ate que se abra urn credito de confianea ao 
povo brasileiro, para que, no futuro, se possa evitar ou­
tra calami dade publica, quer se chame Maluf, quer se 
chame Mario Andreazza. (Muito bern.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra 0 Sr. Sen ad or Marcondes Gadelha. 

o SR. MARCONDES GADELHA (PDS - PB. Sem 
revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
queria tambem trazer uma palavra de reconhecimento 
ao Sr. Deputado Ademir Andrade pelo gesto de grande­
za que teve, ha poucos instantes, ao rever sua posicao, 
diante deste problema por razoes humanitarias. 

Sr. Presidente, razoes humanitarias sao as que contam 
neste momento. Nesta hora nao prevalece espirito gre­
mista, posicao poiftica, parti-pris ideologica ou doutrina­
riamente. Neste momento, somos todos brasileiros, com­
partindo a dor e 0 sofrimento de centenas de milhares de 
irmaos nossos que, no Estado de Santa Catarina, estao 
sendo assolados por uma enchente de dimensiies impen­
saveis. 

Tenho em maos recorte do Jornal Zero Hora, do Rio 
Grande do Sui, que abre manchete com 0 titulo: "Sobe a 
150 milo Numero de Flagelados em Santa Catarina". 
Ha pelo menos cinco mortos, Sr. Presidente. So em Blu­
menau sao 65 mil desabrigados, 20 mil em Brusque, 30 
mil em Rio do Sui, onde a populaeao e de 45 mil habi­
tantes. Ate ontem, 0 numero oficial era de quatro mortos 
em todo 0 Estado, mas cerca de 30 municipios do Vale 
do Itajai e do Tijucas continuam isolados e sem telefone. 
Dezesseis municipios estao sem agua e quatro, completa­
mente as escuras. Em Blumenau, poucas ruas tern luz, e 
menos de 20% dos telefcnes estao ativados. Houve uma 
quebra brutal nas exporta~oes, porque pelo menos 100 
empresas estao inundadas no Vale do Itajai. 

Esse quadro dantesco recIama uma posieao do Con­
gresso Nacional. Liderancas daquele Estado e de outras 
regioes ja dirigiram apelos os mais candentes ao Gover­
no, teceram criticas as mais con tun dentes ante a lentidao 
da resposta oficial as exigencias da calami dade. Pois a 
solucao esta aqui ao alcance das nossas maos, dependen­
do do discernimento, da deliberaeao do Congresso Na­
cional. Esta Cas a nao pode voltar as costas, seja por que 
razao for, a esta situacao que aflige Santa Catarina. Nao 
seremos co-responsavels pelo drama, pel as seqUel as que 
se antevem tam bern terriveis ante as mundaeoes, 0 flage-
10 e 0 risco de epidemias. 

Ninguem vai dizer mais adiante que, na hora precisa, 
no momento exato em que urn Governo tao criticado, 
tao vilipendiado se abriu de Imediato e de pronto e com 
tal presteza aos recIamos dos nossos irmaos do Sui, foi 
este Congresso Nacional, foi esta Casa do povo. foi este 
regaco de solidariedade ante 0 drama da nacionalidade, 
ninguem vai dizer que foi este Congresso que fechou suas 
portas impedindo uma solucao pratica, rapid a e eficien­
teo 

Recebemos com humildade as crfticas que partiram do 
proprio Governador do Estado de Santa Catarina, de 1I­
deranGas que, frustradas ante as dificuldades para obter 
recursos a curtissimo prazo, recursos urgentissimos, re­
cursos imediatos, desabafaram este senti men to atraves 
dos meis de comunicacao de massa. 0 que importa e que 
agora, neste mom en to, assumimos a nossa responsabili-
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dade, que nao e mais do Governo, que se prontificou e 
encaminhou a proposta que, por sinal, Sr. Presidente, 
nao e do Ministro do Interior, mas da lavra do ExmY Sr. 
Vice-Presidente Aurellano Chaves de Mendonca, en tao 
no exercicio da Presidencia da Republica. E nao e de 
abril, Sr. Presidente, mas do dia 29 de maio, ou seja, pra­
ticamente final de exercicio, porque, ate continuo, urn 
mes depois, 0 Congresso entrava em recesso. 

Importa agora, Sr. Presidente. esquecermos nossas di­
ferem;as. Esta em jogo apenas 0 aspecto humanitario do 
problema. Nos, nordestinos, nao hesltamos, em momen­
to algum, diante da seca terrivel que se abateu sobre 
aquela Regiao, em recorrer a solidariedade nacional. E 
nao e nesta hora que n6s, irmaos do Nordeste, do Norte 
e do Centro-Oeste vamos fazer ouvidos de mercador, va­
mos fazer tabula rasa do drama que aflige Santa Catari­
na so porque razoes de ordem polftica vieram obstar os 
nossos passos. 

Compreendemos, entao, este gesto do Deputado Ade­
mir Andrade e registramos este nosso reconhecimento. 
pedindo a Cas a que aprove 0 credlto imediato, com ur­
gencia, para que nao tenhamos que responder adiante, 
neste Congresso, por inaCao, por lentidao, por procrasti­
naeao diante de reclamos que nao tern limite no tempo. 

Oueo, com prazer. 0 Deputado Marcondes Pereira. 

o Sr. Marcondes Pereira - Sr. Presidente, nobres 
Congressistas, apenas quero registrar aqui 0 nosso disa­
nimo. Este assunto e de tal importancia que ouvimos 
mais de dez conclamacoes, inclusIve do Lfder do PDS, 
Deputado Nelson Marc;:hezan, no sentido de que estives­
semos presentes para votar este credito, e vejo, com tris­
teza, que apenas do is ou tres Deputados e urn Senador 
do PDS aqui estao presentes. Isso e sinal dos tempos. A 
situacao e grave. 0 Ministro realmente pediu urgencia 
porque 0 Governador de Santa Catarina Ihe disse que 
nao aparecesse por la, porque as medidas que Ihe foram 
solicitadas ha muito tempo nao foram tom ad as. Nao 
queremos, de forma alguma, nos colocar em posieao 
contraria, por questoes polfticas. A situacao e grave na­
quele Estado, mas e muito mais grave a maneira como 
deixaram acontecer tudo isto. Hoje de manha ouvia 0 

Governador de Santa Catarina falar sobre como foram 
tratados os problemas surgidos com a enchente anterior. 
Nao foram sequer amenizados e, agora, agravaram-se e 
vao custar muito mais. E 0 que tenho dito: estamos es­
quecendo 0 povo, estamos esquecendo os seus graves 
problemas. 0 que fazemos aqui e mais politicagem. Este 
Congresso, hoje, teria de votar, de qualquer forma, esta 
materia. Nao podiamos procrastina-Ia por mais nenhum 
dia. Quero cumprimentar V. Ex' pelo pronunciamento 
que faz, mas quero tambem enderecar ao Governo urn 
basta, pois 0 povo esHi realmente sufocado, nao suporta 
mais tanta desgraca. Estamos vivendo dias diffceis em 
todos os setores, e nao 56 por causa das enchentes. V. 
Ex' pode ter certeza de que logo mais teremos a apro­
vacao deste decreto. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Muito obriga­
do a V. Ex'. 

o Srr Flaivio Bierrenbach - Permite-me urn aparte? 

o SR. MARCONDES GADELHA - Pois nao. 

o Sr: Fhivio Dierrenbach - Nobre Senador Marcon­
des Gadelha, lamento que, nesta hora, nao esteja no ple­
nario nenhum Deputado ou Senador pelo Estado de 
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Santa Catarina. com exceCao do Presidente. Lamento 
porque, se e,tivesse alguem aquI presente, pedina que 
transmltisse urn recado das Oposieoes ao Governador 
Espirtdlilo Amim que S. Ex' saiba que, a partir de ama­
nha. depois da votaeao que havera de se processar aquI 
pode cobrar do Ministro do Interior os II hllhoe. e 500 
mil cruzeIros. Nao sei se ainda restara algo, depois da sa­
turnalha que esta sendo promovida pelo Ministro do In­
terior e por Paulo Salim Maluf nesta triste Capital da 
RepUblica. Mas que saiba 0 Governador Esplridiao 
Amim que as Oposic;oes brasileiras nao foram sectarias, 
nao se recusaram a estender a mao a seus irmaos que 
hoje sofrem nos Estados do SuI 0 flagelo que os acomete. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Nobre Deputa­
do Flavio Bierrenbach, quanto 11 ausencia de parI amen­
tares do PDS neste momento, devo dizer que a recfproca 
tam bern e verdadeira. Lamentaveimente, 0 numero de 
parlamentares da Oposicao presentes seria insuficiente 
para promover a aprovac;ao desta materia. No entanto, a 
causa e tao nobre, tao digna, que os Srs. Parlamentares 
resolveram confiar nas suas LideranQas, as quais tiveram 
o alto descortino de se entenderem sobre a materta acima 
de questoes regimentais. aClma de problemas numericos, 
acima da questao presencial tantas vezes suscitada aquI 
nesta noite. Considero, nobre Deputado, que esse e urn 
pecado que diria venial, corrente em outras circunstan­
cias.nas quais tern os verificado tambem numero msufi­
ciente. Mas a tudo is so sobreleva a importancta do 
problema que n6s discutimos neste momento. 

V. Ex", em boa hora, enviou seu recado ao Governa­
dor de Santa Catarina. Nos enviamos 0 nosso a todo 0 

povo daquele Estado as centenas de milhares de pessoas 
que sofrem e que nao se preocupam em personalizar esta 
materia. Nos enviamos a todos 0 nosso gesto de solida­
riedade. nao apenas palavras de conforto. mas a atitude 
con creta de colocar 11 disposic;ao do Governo esses 11 bi­
Ihoes de cruzeiros. que serao e deverao ser cobrados com 
toda a efetividade, nao apenas pelo Governo de Santa 
Catarma, mas tam bern por este Congresso. 

Sr Presidente, pec;o que ponha em votaeao a materia. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Continua 
em discussao a materia. 

Nao havendo mais quem queira discutir, encerro a dis­
cussao. 

Encerrada a discussao, passa-se a vota~ao. 
Votacao do Projeto sem prejuizo da emenda na Cama­

ra dos Deputados. 
Os Senhores que 0 aprovam perman~m como se en-

contram. (pausa.) 
Aprovado. 
Em vota~ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanec;am como 

se encontram. (Pausa.) 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Em votacao 
a emenda. 

Os Srs. Deputados que a aprovam perman~am senta­
dos. (Pausa.) 

Rejeitada. 
Rejeitada na Camara, deixa de ser submetida ao Sena­

do. 
A materia vai a Comissao Mista para reda~ao final. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Sobre a me­
sa, redacao final que vai ser /ida pelo Sr. J 9-Secretario. 

E Itda a seguinte 

Agosto de 1984 

PARECER NQ 58/84-CN 

Da Comissao Mista do Congresso Nacional, apre­
sentando a Redal;iio Final do Projeto de Lei nY 6, de 
1984-CN, que "autoriza 0 Poder Executivoa abrir, 
ao MiniS!llrio do Interior, 0 credito especial de ate 
CrS 11.500.000.000,00 (onze bilbOes e quinhentos 
milhiies de cruzeiros), para 0 fim que especifica". 

Relatora: Senadora Eunice Michiles 
A Comissao Mista do Congresso Nacional, mcumbida 

dt! examinar e emltir parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 6, 
dt! 1984-CN. que "autonza 0 Poder Executivo a abrir, ao 
MmlsterlO do Interior, 0 credito especial de ate CrS 
11.500.000 000.00 (onole bilhoes e qutnhentos milhoes de 
cruzeIros). para 0 fim que especifica". apresenta, em ane­
xo. a RedaCao fo mal da refenda proposic;ao. 

Sala das Comls,oes, 9 de agosto de 1984. - Deputado 
Victor Faccioni Vice-Presidente no exercicio da Presiden­
cIa - Senadora Eunice Michiles Relatora - Senador 
Fabio Lucena - Senador Raimundo Parente - Senador 
Jose Lins - Senador Altevir Leal - Senador Carlos 
Chiarelli - Deputado Nilton Alves - Senador Joiio 
Lobo - Senador Helio Gueiros - Senador Marcondes 
Gadelha - Senador Affonso Camargo. 

ANEXO AO PARACER NY 58, de 1984-CN 

Redal;iio final do Projeto de Lei n9 6, de 1984-CN. 
Autoriza 0 Poder Executivo a abrir, ao Ministerio do 
Interior, cnidito especial ate 0 limite de Crl 
1] .500.000.000,00 (onze bilhoes e quinhentos milhiies 
de cruzeiros) para 0 fim que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. IY Eo Poder Executivo autorizado a abrir, ao 

MIOtsteno do Interior, em favor da Secretaria-Geral, 
credlto espectal ate 0 limite de Cr$ 11.500.000.000,00 
(onole btlhoes e qutnhentos milhoes de cruzeIros), para 
Inclulf em sua programaeao 0 projeto 
"190215814867206 - Contrtbuic;ao para 0 Fundo Es­
peCIal para Calamidades publicas". 

Art 2° Os recursos necessarios it execu~ao do dis­
posto no artlgo anterior decorrerao do produto das ven­
da~. em lelliio ou concorrencia publica, de mercadorias 
apreendidas, conforme disposto no Decreto-Iei n9 2.061, 
de 19 de setembro de 1983, ja consignados na Lei Or~a­
mentana n9 7.155. de 5 de dezembro de 1983, it conta da 
Reserva de Contingencia. 

Art 3Y Esta LeI entra em vigor na data de sua publi­
cacao 

Art 49 Revogam-se as disposiC5es em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Em discus-
sao a redaciio final que vern de ser !ida. (Pausa.) 

Nao havendo oradores, declaro encerrada a discussao. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que a aprovam permane<;am senta­

dos. (Pausa.) 
Aprovada 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram permanecer 

como se acham. (pausa.) 
Aprovada. 
A materia vai a sancao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nos termos 
do art. 55. § IY in fine, da Constituicao, a Presldencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje as 19:55 ho­
ras. neste plenarto, destin ada a vota~ao do Projeto de 
Decreto Leglslatlvo n9 28/84, referente ao Decreto-Iei 
2096/83. 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Esta encer­
rada a sessiio. 

(Levanta-se a sessQo as 19 horas e 50 minutos.) 
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Ata da 198{l, Sessao I Conjunta, em 9 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria-, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

AS 19 HORAS E 55 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - AltevIr Leal - Mano Maia - Euni­
ce MIchiles - Fabio Lucena - RaImundo Parente -
ClaudIO nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lms - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
con des Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Jurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Joao Lucio - LUiz Cavalcante - Albano Franco -
LourIval BaptIsta - Passos Porto - Jutahy Magalhiies 
- Lomanto Jumor - LUiz Viana - Jose Ignacio Fer­
reIra - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino - Hamar Franco -
Munlo Badaro - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dItO FerreIra - Hennque Santillo - Mauro Borges -
Benedito CaneIas - Gastao Muller - Roberto Campos 
- Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Ca­
margo - Alvaro DIaS - Eneas Faria - Jaison Barreto 
- Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS' 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amflcar de Queiroz -
PDS; Nosser Almeida - PDS; WIidy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Randolfo Bit­
tencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Ola­
vo Pires - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral - PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Domingos Juvenil -
PMDB, Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro -
PDS; Osvaldo Melo - PDS; Vicente QueIroz - PMDB. 

Maranhao 

Cid Carvalho - PMDB; Edison Lobao - PDS; Epi­
({lcio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jay­
me Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; 
Joao Rebelo - PDS; Nagib Haickel - PDS; Wagner 
Lago"':" PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
LUIZ Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Jumor - PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

AecIO de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlos VIrgflio - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manoel 
Goncalves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel- PMDB; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Sergio Philomeno 
- PDS; Manoel VIana - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Hennque Eduardo 
Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Yingt Rosado 
- PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS, Alufzio Campos - PMDB; 
Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nam Satyro - PDS; JoacIi Pereira - PDS; Joao Agripi-

,no - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Raymundo 
Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos­
PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos­
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
PDS; Josias LeIte - PDS; Mansueto de Lavor -
PMDB, Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB; Pedro Correa - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio MurIio - PMDB; Thales Ramalho­
PDS. 

Alagoas 

Albenco CordeIro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Manoel Affonso - PMDB; Nelson Costa - PDS; Re­
nan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Heho Dantas - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose 
Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrlsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhiies -
PDS; AntOnio Osorio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Etelvir Dantas - PDS; Felix Mendonca -
PDS; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes 
- PDS; Fernando Santana - PMDB; Franca Teixeira 
- PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pmto 
- PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio 

Neto - PDS; Haroldo Lima - PMDB; Horacio Matos 
_ PDS' lairo AZI - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge 
Medaua'r - PMDB; Jorge VIanna - PMDB; Jose Lou­
renco - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior -
PDS' Leur Lomanto - PDS; Prisco Viana - PDS; Ray­
mundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz - PMDB, Ro­
mulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virgiidasio 
de Senna - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Max Mauro - PMDB; Nelson Aguiar - PMDB; 
Nyder Barbosa - PMBD; Pedro Ceolim - PDS; Stelio 
Dias - PDS; Theodorico Ferraeo - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Timoteo -
PDT; Alair Ferreira - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Arildo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Celso Per,;anha - PTB; Clemir 
Ramos - PDT; Darcmo Ayres - PDS; Daso Coimbra 
- PMDB; Delio dos Santos - PDT; Denisar Arneiro 
- PMDB; Eduardo GaIil - PDS; Figueiredo Filho -
PDS; Francisco Studart - PTB; Jacques D'Ornellas -
PDT; Jorge Cury - PTB; Jose Colagrossi - PDT; Jose 
Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carvalho -
PDS; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna - PDT; 
Osmar Leitao - PDS; Ruben Medina - PDS; Sarama­
go Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Sebas­
tiao Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; Simao Sessim 
- PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Gon«alves - PMDB; Emmo Gallo - PDS; Emmo 
Haddad - PDS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
PDS; Israel PinheIro - PDS; lairo Magalhiies - PDS; 
Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Jose Maria Magalhlies -
PMDB; Jose Ulisses - PMDB, Juarez Baptista -
PMDB; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
SefaIr - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel 
Costa Junior - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario 
Assad - PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire 
- PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro VIeira Filho 
- PDS; Nylton Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vas-
concellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Ronaldo Canedo - PDS; Rondon 
Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; Vi­
cente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des FrancIscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral -
PMDB; DJalma Born - PT; Diogo Nomura - PDS; 
Doreto Campanan - PMDB; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Farabulini Junior - PTB; Flavio Bierrem­
bach - PM DB; Francisco Amaral - PMDB; Francisco 
Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone 
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1742 Sexta-feira 10 

Righi - PTB; Gioia Jumor - POS: Herbert Levy -
POS' Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes -
PMrm· Joao Herrmann Neto - PMOB; Jose Genoino 
- PT- Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira­
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Octacflio de Almeida 
- PMOB' Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ralph BiasI -
PMOB' Renato Cordeiro - POS; Ricardo Ribeiro -
PTB' Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite -
POS; Theodoro Mendes - PMOB; Ulysses Guimarlies 
- PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; 
Jaime Camara - POS; Joao Olvino - PMOB; Joaquim 
Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Paulo 
Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Al­
ves - PMOB; Wolney Siquelra - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; CristlOo Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; 
Macao Tadano - POS; Marcio Lacerda - PMOB; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
PHnio Martins - PMOB; Ruben Figueiro - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; SergIO Cruz - PMOB; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Aroldo Moletta - PMOB; 
Ary Kffuri - POS; Borges da Silveira - PMOB; Celso 
Saboia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Helio Ou­
que - PMOB; halo Conti - POS; Jose Tavares -
PMOB' Luiz Antonio Fayet - POS; Mattos Leao -
PMOB; Norton Macedo - POS; IrlOeu Brzesinskl -
PMOB; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan -
PMOB' Otavio Cesario - POS; Paulo Marques -
PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes 
- POS; Renato Johnsson - POS; Santinho Furtado -
PMOB; Santos Fdho - POS, Sebastiao Rodrigues J11-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

mor - PMOB; Valmor GiavarlOa - PMOB; Walber 
GUlmaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Artemr Werner - POS; Adhemar Ghlsl - POS; Ca­
sildo Maldaner - PMOB; Dirceu Carnelfo - PMOB, 
Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Henrique - PMOB; Nel­
son Morro - POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon 
Salmona - PMOB: Paulo Melro - POS. Pedro Cohn 
- POS, Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pmto - POT; Amaury MilHer - POT; Augusto 
TrelO - POS; Oarcy Pozza - POS; EmidlO Perondi -
POS. Floriceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; 
Hugo MardiOi - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja 
Rodngues - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fo­
ga<;a - PMOB, Matheus Schlmldt - POT; Nadyr Ros­
setti - POT; Nelson Marchezan - POS; Oly Fachin -
POS, Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Mmcarone­
PMOB; Pedro Germano - POS; Prahm de Morais­
POS. Rubens Ardenghi - POS; Siegfned Heuser -
PMOB, Sinval Guazzelli - PMOB; Victor Faccioni -
POS; Telmo Kirst - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovam Borges - POS, 
Paulo Guerra - POS 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Juho Martins - POS; Mozarildo Cavalcantl - POS. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - As Iistas de 
present,'a acusam 0 compareclmento de 66 Srs. Senadores 
e 298 Srs Oeputados. Havendo numero regImental, de­
claro aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - tendo em 
vista solicitacao da hderanca do PMOB. no sentido de 
nao ser reahzada amanhli sessao conjunta vespertlOa. a 
flm de que este plenano seja preparado para a convenCao 
naclOnal do partido que escolhera os candldatos a Presi­
denle e Vlce-Presldente da Republica, a Presidencia con­
voca i>essao conJunta para segunda-feira, as onze horas, 
destmada a leltura da mensagem n9 70, de I 984-CN , refe­
rente ao Projeto de Lei n9 7, de 1984-CN, que transfere 

Agosto de 19!:l4 

l:ompetencm do INCRA para 0 Mlmstcno da Agncultu­
ra. dlsp6e 'iobre 0 regime Juridico do pessoal do INCRA 
e d:1 ,Illtra" provldencIai>. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - Nao ha ora­
dore', Ill>crito:, para 0 periodo de breves comumca'toes. 

o SR. PRESIDENTE (LenOir Vargas) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Vota(,:ao, em turno unico, do ProJeto de Oecreto 
Leglslatlvo n° 28, de J984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conciusao de seu Parecer nQ 
3(), de 1984-CN), aprovando 0 texto do Oecreto-Iei 
n° 2.096, de 27 de dezembro de J 983, que reaJusta os 
atuals valores de venclmentos e proventos dos servI­
dores da Secretana Geral do Tribunal de Contas da 
UOiao e da outras provldencIas (inciuido em Ordem 
do Ola, nos termos do § 19, in fine, do art. 55 da 
Constltul'tao - 39 sessao). 

A dlscussao da matena foi encc~rada na sessao con­
Junta de 26 de Junho ulttmo, as II horas, ficando a vo­
ta<;ao admda por falta de quorum. 

Induido em Ordem do Oia nos termos do § 19, in fine, 
do art 55 da ConslItUIcao, 0 proJeto delxou novamente 
de seT votado por falta de quorum para 0 prosseguimento 
do, trabalhos, em dua. sessoes. 

Em vota<;ao 0 projeto 

o Sr. Manoel Costa Junior - Pela ordem. Sr. Presi­
dente 

o SR. PRESIDENTE (LenOIr Vargas) - Pela ordem, 
tern a palavra 0 nohre Llder 

o SR. MANOEL COSTA JONIOR (PMOB-MG. 
Sem reVl>ao do orador) - Sr. Presidente, flagelo maior 
do que 0 que at lOge Santa Catarina e 0 RIO Grande do 
SuI, hUje, e 0 que atlOge toda a Nacao ha mals de vinte 
ano". Hl1 malS de vmte an05 nao temos 0 dlreito de esco­
Iher 0 nosso Presldente da Republica, e, preocupados 
.;om eosa calamidade que atmge toda a Na<;ao, num ato 
pOIiIlCO. sohcItamos a V. Ex", baseado no art 28 do Re­
glmento Comum. que venfique 0 quorum para votacao 
da matena. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Tern proce­
denela a ljue;tJu de ordem levantada por V Ex' em vlr­
tude da eVldente falta de quorum para prossegulmento da 
<,e:,'i'}o, em ralao do que levanto e encerro a sessao. 

I Lemnta-Je a \"essao as 20 horas ) 


